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Jatékos magyar nyelvtan

Jaték a szavakkal és a gondolatokkal

Bevezetés

Vajon felépithetd—e a magyar nyelv egyszer( szabalyokkal, amelyeket kdvetkezetes kell
alkalmazni? Vajon nyelviink fakad—e olyan tér6l, amely tiszta, logikus, egyszer? Minden nyelv
valtozik, szavak kopnak ki, Uj szavak keletkeznek, Uj szerkezetek épiilnek be a meglévdk mellé.
Most hasznalt nyelvink is hosszlU—hosszU fejlddés eredménye. Vajon megvannak-e, fellelhetdk-e
azok a momentumok a mai magyar nyelvben, amelyek koévetkezetesen megmaradtak?

Egy kis jaték erejéig mindenkit jatszani hivok. Keressik egyditt a valaszt.
En—te—-06, mi—ti-ok

En vagyok az M. Az M - én vagyok Magamra mutatok, és azt mondom: ém. Esetleg: em. Mint az
ember széban az em. Mert az EM, az én vagyok az EM-BER szG6ban is.

Te vagy a T. Terdd mutatok, és azt mondom: te. Esetleg: tU. Vagy : té. A hosszi maganhangz6
nem valészin(, mert nem vesztiink semmilyen betlt sem. A révid maganhangzé a val6szind, mert
gyorsan akarjuk gondolatainkat kifejezni. Lehet a kdvetkezd sz0 is: ti, esetleg: it.

Ki 8? O az N. Az en, vagy esetleg on, vagy 6n — az mind-mind - 6. Az az "-8", ami talan azért nyult
hosszura, mert valamit magaba olvasztott. Mit olvasztott magaba? Az N-t? Aki — 6. Az az ON,
akirdl egyes szam harmadik személyben beszélink — mind a mai napig, ha valakihez fordulunk, de
nem akarjuk TE—gezni.

Vagyok én, vagy te és van 8. En tehozzad beszélek. Ha beszéliink egy harmadik személyrdl, akkor
oréla beszélink. Ha tébben vagyunk, fejezziik ezt ki ezt egy hanggal, ez legyen — mondjuk — a K,
amivel jelezzik, hogy az M is lehet tobben, a T is lehet tébben, és az N is lehet tdbben.

Mi egyltt vagyunk a M—K. Toébben vagyunk, azt jelenti, jelzi a K. Az én tdbben- vagyis a M tdbben
- lesz a M-K. Kiejtve, kimondva: mik. Esetleg: mik. Valami révid maganhangzoval, amely
maganhangz6 nem oly fontos, csak gyorsan és lagyan lehessen kiejteni a M—K-et.

Ha te nem egyedil vagy, hanem t6bben vagytok, akkor ti vagytok a T-K. Kiejtve: tik. Esetleg:
tik.(Mé&s megoldas is elfogadhaté! Ugyanis a maganhangzé —-most- nem szamit!)

Ha 0 tobben van, akkor rajuk mutatunk, és azt mondjuk: N-K.. Kiejtve: enk, onk. De lehet 6nk, vagy
onok, esetleg: 6ndk. A maganhangz6 nem szamit, csak a massalhangzora kell figyelni, mert annak
van jelentése.

Vagyis az én-te-0, mi-ti-0k—et a kdvetkezdképpen kell mondani: M, T, N, MK, TK, NK.

(Angol: me- engem, my- enyém, mine- enyém, az I-rél (én) valoszinlleg lekopott az M hang, mert
erdsen 0sszetéveszthetd volt(lenne) a my—jal, német: Ich—én, de minden tovabbinal: mich—engem,
mir-velem, meine—enyém, vagyis minden ragozott formaja az M hangon alapszik, orosz: ja—én, de
moj—enyém, minyad—engem - itt is a ragozott alakok mind az M hangra épulnek. Err6l a gondolatrol
bdvebben lasd a flggeléket.)

Egy kis jaték: Talaljunk ki illeszkedd maganhangzokat a fenti massalhangzokhoz, amivel kdnnyebb
kiejteni azokat.

Jatékos magyar nyelvtan 1



Jatékos magyar nyelvtan
Vagyok

Mit csinal mindannyiunk? Hat: eldszor is: l1éteziink, vagyunk. En vagyok, te vagy, 8 van. Mi vagyunk,
ti vagytok, 8k vannak.

Nézzik meg a fenti sz6képzést egy kicsit kozelebbrdl.

Ha az allitast, az igét kiemeljuk, ami a VAGY, akkor a mondanivalét vagy olyan sorrendben fejezzik
ki, hogy kir6l mit allitok — ebben az esetben: M VAGY, T VAGY, N VAGY, MK VAGY, TK VAGY, NK
VAGY (ahol a VAGY a létezést fejezi ki) — vagy pedig forditott sorrendben fejezzik ki, hogy az
allitas kire vonatkozik. Ebben az esetben: VAGY-M, VAGY-T, VAGY-N, VAGY-MK, VAGY-TK,
VAGY-NK. Eljatszva a lehetséges maganhangzdkkal, pl. a VAGYOM azt fejezné ki, amit ma agy
mondunk, hogy (én) vagyok. De lehetne VAGYUM is. Ha raér6sen, hangsulyosan akarjuk mondani,
lehetne: VAGYAM. Ha terdlad van sz0, akkor (te) VAGYOT. Ha dréla van sz0, akkor 8 VAGYON.
(Ez a forma ismerdse cseng. Pl. "irva vagyon..." mondtak régen, ma gy mondanak: irva van, le van
irva, leirtak,...) Ha mirélunk van sz@, akkor (mi) VAGYMUK, vagy VAGYUMK. (Mindkét forma
ismerds: a VAGYMUK a "Halotti bszéd"-bdl, a VAGYUMK pedig mintha a VAGYUNK lenne. Azt
régton megallapithatjuk, hogy a VAGYUMK-ot nehezebb kiejteni, mint a VAGYUNK-ot,
ugyanakkor nagyon egyforman HANGZIK!)

Menjlnk tovabb. Ha tirélatok beszélunk, (ti) — VAGYTOK, 8k pedig — VAGYNAK. (A i
VAGYTOK-ot ma is mondjak, a VAGYNAK régies alak, ismerds, ma ugy mondjak: VANNAK.)

Hat egyenldre eljutottunk idaig. Egy igének az alanyhoz illesztésének lehetdségét néztiik végig, egy
megadott elv, egy logika alapjan. Ez a kdvetkezd volt: a cselekvést kifejezd sz6 utan illesztettiik azt,
hogy kire/kikre is vonatkozik a cselekvés.

Egy kis jaték: Ennek a fejezetnek az elsd mondata igy hangzott: Mit csinal mindannyiunk? De
feltehettilk volna a kérdést a kévetkezdképpen is: Mit csinalunk mindannyian? Mind a két mondat
helyes. Kérdés: miben tér el a két mondat, és miért helyesek? (Egy kis segitség: keressilk meg az
alanyt a mondatban!)

Jonni, menni, enni, lenni — jov—ni, megy-ni, esz—ni, lesz—ni

A fenti szavak gyokerei a kovetkezdk: JOV, MEGY, ESZ, LESZ, és mind egy fajta konkrét
cselekedet fejeznek Ki.

Az elsd a jovés cselekedete: valaki vagy valami mifelénk kdzeledik. A jov ragozasa a kovetkezd
lesz: JOVOM (én jovok), JOVOT (te jovol, jovél, jossz), JOVON (8 jon — kikopott talan a —vo-?),
JOVUMK (mi jéviink), JOVTOK (ti jottok), JIOVNEK (6k jonnek).

Az eldzd cselekedet ellentéte a megy. Itt felmertl a kérdés: nem lehetne—e ellentéte a sz6 forditott
alakja? Vagyis a JOV ellentéte a VOJ, és akkor ez a voj a jov-vel ellentétes cselekedet jelentene,
vagyis a menés cselekedetét? (A valasz: lehet, de nem terjedt el a magyar nyelvben.)

A megy ragozasa a kovetkezd lesz: MEGYEM (én megyek), MEGYET (te megyel, vagy mész),
MEGYEN (8 megyen, vagy megy), MEGYUMK (mi megyiink), MEGYTEK (ti mentek), MEGYNEK
(6k mennek).

Az esz cselekvés annak felel meg, amikor valaki eszik. Ragozasa: ESZEM (én eszem), ESZET (te
eszel), ESZEN (6 eszik), ESZUMK (mi esziink), ESZTEK (ti esztek), ESZNEK (dk esznek).

Egy kis jaték: A kedves olvasé prébalja meg elragozni a jov0 idej( létezést jelentd LESZ igét a
jatékos modon, és az eredményt hasonlitsa dssze a ma magyar nyelven hasznalatos alakokkal.

Vagyok 2



Jatékos magyar nyelvtan
Kérdeziink

Ha ra akarok kérdezni egy targyra, hogy az a targy az—e, amire én gondolok, akkor megnevezem
és utana illesztem az E (de lehet E) hangot. Pl. az "ez egy csont?" — kérdés a kovetkezdképpen
hangzik: "CSONT E" Ha cselekvésre kérdeziink, akkor a cselekvést jelentd sz6 utan illesztjik az E
hangot.. Mindig azutan all az E hang, amire rakérdeziink. Pl.: MEGY-TK E (ti mentek-e), ESZ-NK
E (6k esznek-e).

Ha az E hang el6tte all, akkor az a sima ramutatas és megnevezés. E CSONT - mai nyelven: ez
(egy) csont. Miutan ra is mutattunk, egyértelma, hogy mirdl van szé, minden mas sz6 felesleges
lenne.

A valaszban megismételhetjik a sz6t, ezzel kifejezve egyetértésiinket (MEGY-MK, ESZ-NK), vagy
pedig tagadjuk a sz6t. A tagadast rogton az elsd sz6 — vagy hang — kell, hogy jelélje, mert akkor
kapja a kérdezd a leggyorsabban a valaszt a kérdésére. Az elsd hangbdl meg kell érteni, hogy a
valasz igenld, vagy tagadd — ezekre majd késbbb tériink ra. Itt most a kérdezés madjat fogalmaztuk
meg — egyértelmien és a lehetd legegyszerlbben.

Egy kis jaték: A kedves olvasé prébalja koriljarni és megfogalmazni, hogy a fent bemutatott
kérdezési, pontosabban rakérdezési mod milyen esetekben a legegyszeribb. (Segitség:
hanghordozéassal pl. lehet egyszerlbben rakérdezni, de akkor mi van az irasbeliséggel?)

Megmondja kié — J

Ez az egyik leg8sibb kérdés, amit gyorsan tisztazni kell mindig. Kié a zsakmany? Kié, vagy kiké az
allat prémje, hasa, csontja, kit illetnek a belsdségek: szarvasnak az agancsa, vaddisznénak az
agyara, medvének a bundaja?

Ramutatok a targyra, megnevezem, utana illesztem a "j" hangot, ami azt jelzi, hogy tartozik
valakihez, majd utana teszem a személyt, hogy kié. Vegyiik a tlizet. Kié a tiz? Ha az enyém, azt
mondom: TUZ-J-EM. Végigvéve a ragozasa: TUZ-J-ET, TUZ-J-EN (TUZ-J-ON), TUZ-J-UMK,
TUZ-J-ETEK, TUZ-J-UNK.

Ha arra akarunk kérdezni, hogy kinek a tulajdona, akkor azt a Kl-J alapjan a "kijé" széval
kérdezhetlink. Teljesen szabalyos mondanivalé—képzés: ki az (K), akinek a tulajdonaba tartozik (J)
a dolog, amire eldzbleg széban mutattunk. Vagyis a szabalyos kérdés a K-J massalhangzok
alapjan: Kijé?

Egy kis jaték: A kedves olvasé prébalja meg elragozni a NAP és a KALAP szavakat a jatékos
maodon, és az eredményt hasonlitsa 6ssze a mai magyar nyelven hasznalatos megfeleld alakokkal.

A tartos cselekvés — Z

A tartés cselekvést kifejezd hang legyen a Z, a jelenleg hasznalt ABC utolsé betdje. Minden, ami
eddig targy vagy fogalom volt, a Z hangtdl €16 cselekvéssé valik.

Mit csinélsz? A vélasz: napozom. Elemezzik ki ezt az egy sz6t. Mit sz6t — teljes mondatot! A
jatékos magyar nyelvben azt, hogy rélam van szé, hogy én cselekszem, azt az M jelenti; hogy
cselekszem, folyamatosan teszek valamit, azt a Z, és hogy mire vonatkozik, vagy mibdl ered a
cselekedet, az a NAP. Mondhatom igy: M—Z-NAP. Maganhangzoékkal feloldva a méssalhangzokat:
En 0z nap. Ezzel az a baj, hogy azt jelentené, mintha én (zném a napot, holott a nap 0z engem.
Vagyis a nap az alany, a nap csinalja velem, amit csinal — tehat az egész sorrendet meg kell
forditani, hogy eldl alljon a nap. A helye sorrend ekkor: NAP-Z-M. Maganhangzékkal konnyitve a
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Jatékos magyar nyelvtan

kiejtést: napazam, mai kiejtéssel: napozom.

Maga az 0z sz6 — mint cselekvés — 6nallé sz6 és az altalunk haszndlt jelentéssel bir ma is: ma is
mondjuk, hogy 0zik a szarvast, valamely foglakozast 0zni, sportot (zni.

Egy kis jaték: A kovetkezd szavakkal probalunk meg tevékenységet folytatni: TUZ, ViZ, KALAP,
MALNA. Tovabba: AD, KEP, LAP, UVEG, NAP, ESO, FENY.

Az egyszerl cselekvés - L

HQO. Ez mélté parja az el6z6nek. Amig az eldz6 hang az ismétlddd cselekvést is jelenti egyben,,
vagyis azt, hogy a cselekvés vagy tartés, vagy ismétlddik, addig ezzel a hanggal annak
egyediilallésagat, egyszeri mivoltat, egyszeri torténését jelezzik. Vegylk példaul két 6si szavunkat,
a TUZ-et. Es a ViZ-et. A tiizez sz6t értelme: tiizet rak, azt gondozza, rendszeresen, vagy
ismétlddve — lenne, ma nem hasznaljuk. A tlizel sz6 haszndlatos és ismert, amikor az allatok kézil
a ndstények fogamzé—képesek, akkor ennek az allapotnak egyik jellemzdje a szeméremtaj
megemelkedett hdmérséklete, mintegy tlizes mivolta. A vizez szé ma is kdzismert és hasznalt,
tbbbszori, ismételt tevékenységgel valamit vizes allapotba hoz. A vizel sz6t ma is hasznaljuk, valaki
a szervezetében 6sszegydlt folyadékot, vizet természetes mddon eltavolitjia a szervezetébdl. Mivel
itt a cselekvés egyszer mivolta a fontos, és nem az esetleges ismétlddése, azért hasznalatos az L
hang.

PARANCS, LAP, GOMB, TELEFON, GEP...

Ismétlodo cselekvés — GT

Mi torténik, ha valaki a jellemzden egyszeri cselekvést mégis sokszor ismétli? Ezt jelzi a G-T hang
toldalékolasa, vagyis a —gat, —get a sz0 végére valo illesztése. Ezzel gyakoritjuk a cselekvést. Ha
egy kisbaba nem csak egyszer vizel be a pelenkaba, hanem rendszeresen, akkor mondhatjuk
korilirva, hogy: Rendszerese bevizel, de mondhatjuk egy széval is: bevizelget.

Egyszeri cselekvés — NT

Ha valamely cselekvést csak egyszer, egyetlen egyszer végzink el, akkor azt a cselekvést jelentd
sz06 vegére illesztett -NT hangokkal jel6lhetjik. Ez a parja — ellentétes pérja, kiegészitdje — az
ismétlddést kifejezd —GT hangcsoportnak. A fentiekbdl kdvetkezik, hogy ugyanahhoz az igéhez
mind a két alak hasznalatos, ill. értelmezhetd és értelmes alakot kapunk. igy pl.o6I-iNT,
bél-o-GaT, mos—0-GaT, (mos—iNT — nem hasznalatos), kop—pi—-NT, kop—o—-GT-at, emel-iNT,
emel-GeT, horp—iNT, hérp—-0l-GeT, csip—p—eNT, csip—e—-GeT, csep—p—eNT, csep—e-GT-et,
kdh—-h—iNT,suh—iNT, suh—o-GT-at.

Egy kis jaték: A kedves olvas6 az egyszeri cselekvés szavaihoz probélja hozzéilleszteni a az
ismétlodd cselekvés GT hangjat, és ellendrizze, hogy értelmes sz6t (szavakat) kap—e? Tovabbi
szavak: BOR-OZ, EM-EL, KAP-AL, SZEM-EL stb.

Kicsi

Mindenbdl van kicsi meg nagy. A kicsi mindig sziikségszer(en van: mindenki kicsinek szletik, és
késdbb éri el a normal méreteket. Persze a normaltdl is van eltérés, és akkor azt mondjuk: kis
ember, nagy ember. De a kicsi ember mast jelent: gyermek még, fiatal, még nem érte meg azt a
kort, amikor felndtté valik.

Az egyszeri cselekvés - L 4



Jatékos magyar nyelvtan

Ha valamire azt akarom mondani, hogy kicsi, akkor azt mondom: KCS. A KCS azt jelenti, hogy
kicsi, picinyke, aprd, pici.

Vegyluk a napot. Mondhatom: KCS NP, vagy NP-KCS, ahol is mindkét esetben a naprdl allitottam,
hogy kicsi. Vegyiink hozza egy felhdt is, ami — mondjuk — nem kicsi. Akkor a mondat: KCS NP,
FLH. Vagy, amikor a naprél allitom, hogy kicsi, de a felh6rdl nem: NP KCS FLH. Ebben az utébbi
esetben nem egyértelmd, hogy a kicsi a napra vonatkozik, utdna vetve a kicsi sz6t, vagy felhore,
esetleg mindkettdre. Ez igy nem jé, mert nem egyértelm( az allitds. Ha viszont a napra letikr6zzik
a KCS-t, ugy, hogy a hangokat megforditjuk, akkor minden esetben pontosan mutatjuk, hogy a
kicsi mire vonatkozik, Konkrétan: ha a kicsi a napra vonatkozik, akkor KCS lesz a NP el6tt , és CSK
lesz, ha utana all.

Vagyis kicsi nap = KCS—-NP = NP-CSK = napocska. Ha a felhd kicsi, lesz belble: KCS FLH =
FLH-CSK = felhdcske. igy mar megoldhat6 egyértelmden az eldbb felvetett kicsi nap és felhd
problémaja: NP-CSK-FLH.

Egy kis jaték: A kedves olvasé keressen szavakat, amelyek a fenti médon eldallathatdk, és helyes
jelentéssel birnak mai magyar nyelviinkben is. Megjegyzés: ne ijedjen meg, ha a CS lekopott —
val6észin(, hogy gyorsabban lehet kifejezni az — adott esetben igy is egyértelmd — jelentést.

Egy kis szlinet

Lélegezziink fel, tartsunk egy kis szlinetet. Azutan tekintsiik at mit végeztiink eddig, mi az, ami mar
most problémaként jelentkezik.

Van szilardan felépitett személyes névmasunk (M T N MK TK NK), ezt hozza tudjuk illeszteni a
cselekvést mutaté sz6hoz (a sz6 utan illesztjik és vele egybeirjuk), tulajdonviszonyt ki tudunk
fejezni, de még csak személyes névmasokkal — a fog kerek, vagy a kerék foga jellegl birtokviszonyt
még nem vettik —, névszobol tudunk igét gyartani (0z), de még nem tudunk igébdl névszoét
elallitani. Tudunk rakérdezni, akar targyra, akar cselekvésre.

Hianyzik még az eddigiek rendszerbe foglalasa, vagyis a nyelvtana. Ezt késdbbre hagyjuk, vagy
esetleg rabizzuk a kedves olvasora: gondolkozzon, hogyan allitana 6ssze az eddigiek nyelvtanat.

Mivel ez itt most valéban egy kis szilinet, a kedves olvasé nem kap semmilyen kis feladatot, amiket
egyébként minden fejezet végén kapott. Pihenjink egy kicsit.

Birtokviszony 2.
Alcim: A tiindér konyhaja, vagy a konyha tiindére?

A kovetkezd menet arrél sz6l, hogy hogyan jeléljik azt, hogy ki a birtokos és mi a birtok, ha két
névszot tesziink egymas mellé, vagy barmelyikre rakérdeziink.

Vagy valtozatlanul hagyjuk a birtokost és a birtokot jelezzilik, hogy az a birtok, vagy a birtokost
jeloljuk / jelezziik, és valtozatlanul hagyjuk a birtokot. Mind a kett6t egyszerre jelezni — pocsékolas
volna.

Jatékos nyelvtanunkban vagy a birtokost, vagy a birtokot jel6ljuk, mégpedig a J hanggal, de mindig
csak az egyiket. igy kérdeziink ra: K-J, Maganhangzokkal diszitve: kijé? (Ha feltételezziik, hogy a
"J" kikopott, egészen Ugy hangzik, ahogyan manapsag is rakérdezlink: kié?) Ha a birtokost jel6ljik
meg J-vel, akkor a birtokot nem jeldljik semmivel. A "kijé"-re a valasz: valasz: Bandi-Jé, Pali—-Jé,
foldesur-Jé. Egyitt olvasva a birtokkal: A birtok a féldesur—Jé.
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Jatékos magyar nyelvtan

A masik eset, amikor a birtokost hagyjuk valtozatlanul, és a birtokot jeldljuk. Hogy mivel?
Természetesen ugyanazzal, vagyis J-vel, miért kellene erre kilén hangot kitalalni? PI: a foldesur
birtok—Ja. Viszont meg kell kilonbodztetni, hogy melyik esetben felel meg a birtokosnak J, és melyik
esetben a birtoknak. Vezessink be egy aj hangot, amely jelzi a kildnbséget. Ha a birtokosroél van
sz6, jeldljuk, akkor az egy "E"-vel, ha a birtokrdl — akkor az mar mindegy, csak "E" nem lehet.
Mondjuk illeszkedjen az el6tte allo sz6 hangrendjéhez., mindegy, hogy mi, csak ne legyen "E".

Osszefoglalva: J jeloli a birtokviszonyt, ahogyan az korabban a "Megmondja hogy kié -J" fejezetben
mar szélott volt, plusz E jeloli a birtokost, barmi mas, illeszkedd maganhangzo a birtokot. A
birtokviszony jelzésére elég csak az egyik széhoz illeszteni a "J"-t, attdl figgden, hogy mit akar a
beszéld hangsulyozni — a birtokost, vagy a birtokot.

Ha az én—te—6-t hasznaljuk birtokosként, akkor teljesen leegyszer(sddik a dolog: a kivant fénév
utan — akar a J birtokot kifejezd hang elhagyasaval — rogton illeszthetjik a személyes névmast
(én—te-08), és megvan, hogy ki(j)é. igy lesz értelmes és rovid: konyv+eM, asztal+oT(D), kés+Je+N...
Ebben a sorrendben egyértelmlen a tulajdonos all hatul és a tulajdon eldl (most dsszeépitett szordl
beszélink). Ezek utan logikus a kérdés: ha egyértelm( annak a jelentése, hogy KESEM (az én
késem), és engem Pistanak hivnak, egyértelmd jelentéssel birna—e, ha KESPISTA-t mondanék?
Vagy, hogy visszautaljunk ennek a fejezetnek az alcimére: se nem azt mondandk, hogy a "tiindér
konyhdja", se nem azt, hogy a "konyha tiindére", hanem: konyhatiindér? Ez is, igy is értelmes
lenne?

A valasz egyértelmi igen! Gélyaldb — golyanak a laba, ludtoll — ludnak a tolla, kéményseprd —
kéménynek a seprdje...— mindig az elsd helyen all6 fonév a tulajdonos és a masodik helyen all6
fonév a tulajdon. A nagybol kdzelediink a kicsihez, a tavolabbitél a kézelihez — ez ennek a nyelvnek
belekddolt sajatossaga.

Egy kis jaték: A kedves olvasé keressen mas, hasonldéan egyszerQ jel6lési médot két névszo
birtokviszonyanak jel6lésére. Bizonyitsa be, hogy szikség van mindkét lehetdségre: hogy a birtokos
jeloltessék, vagy a birtok jeldltessék — ha tdomdren akarjuk gondolatainkat kifejezni. (Segitség:
gondoljon olyan kérdésre, ami csak az egyikre vonatkozik.)

A tébbes—-szamot nem K, hanem | jel6li — a birtokos tdbbes szama a K, a birtok tébbe szama az |,
vagy U, ezzel megteremetve azt a pontos elkiilonitést, hogy nem kell megnevezni mind a kettdt — a
birtokost és a birtokot is — hanem csak elég pusztan az egyiket, mivel a hasznalt tébbes szam jele
mar jelzi, hogy a birtokosrél beszéliink—e vagy a birtokrol.

Enyém, tied, 6vé

MJIM, TJT, NIN. MKIMK TKJTK NKJNK. A tdbbes szam esetében egyszerisithetbk az el6l all6 ...t,
akkor is egyértelm( lesz a szavak jelentése. EgyszerQsitve igy néz ki: MIM TJT NJN MIMK TJTK
NJINK.

Emjém, Tejét, 6njén, mikjémk, tikjétek, 6nkjénék — egyszerlsités utan: emjém, tejét, 6njén, mijémk,
tijétek, 6njénék (enyém, tiéd, 6vé, miénk, tiétek, tvékeé).

Egy kis jaték: Hogyan mashogy lehetne még kifejezni?

Atér és a T — atargyas ragozas

Ha valami itt van, azt mondjuk IT. Ha tavol van, azt mondjuk OT. A maganhangzé (|, ill. O)
pontositjia a T jelentését. Terad rad mutatok, hogy rélad van sz0, akkor az lesz a TE. Nem valtozott
meg az eddigi T, hanem bdviilt a jelentése, ami bdviilést egy masik hanggal pontositunk: az utana

tett E hang jelzi, hogy Terélad van sz4. Ha kézelre mutatok, azt mondom IT, ha tavolra, azt hogy
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OT.

(Nem véletlen, hogy a TER sz6 is T-vel kezdédik, errdl bdvebben lasd a "Hangok 6si jelentése — a
magyar nyelvben" c. tanulméanyt.)

Ha viszont rAmutatunk valamire, és utana megnevezzik, akkor mar 6sszetettebb gondolatokat is ki
tudunk fejezni, mint eddig. Eddig meg tudtuk nevezni, hogy ki mit csinal (pl. én eszem = ESZ-M).
Most fejezziik ki, hogy mit eszem! A legegyszer(bb, ha rAmutatunk — akar valésagban, akar
gondolatban — arra a valamire, amit eszem, és megnevezem. A logika a kdvetkezd: 1) magamra
mutatok — én csindlom a cselekvést 2) megnevezem a cselekvést, hogy mit csinalok, 3) ramutatok
€s megnevezem, hogy mit eszem. A 3) eset, amikor rAmutatok és megnevezem a targyat, valahol
Iényegtelen, hogy a ramutatast jelzd hangot a targyat jelentd sz6 elé, vagy mogé tesszik, a lényeg
az, hogy jelélve legyen.

Miért fontos, hogy jeldlve legyen a ramutatas? Azért, mert kilbnben nem lehetne felcserélni a
szavak sorrendjét, amikor hangsulyozni szeretnénk valamelyiket. Vegyiink egy példat: En eszem
csont, vagy Csont eszem én. Most ki is eszi a csontot? Vagy leszégezzik, hogy a mondat
mindenkor és minden kérilmények k6zott azzal a szoval kezdddik, amely a cselekvést végrehaijtja,
és akkor nem kell jeldlni sem engem (én), sem a csontot (csont) kulon, vagy valamelyiket
megjeldljuk és akkor a szavak sorrendje nem fontos, azok felcserélhetdk, és akar a csont is kertilhet
a mondat elejére, ha azt akarjuk hangsulyozni.

Jatékos magyar nyelvtanunk a kétetlen szérend hive, amelyben mindig az elsd sz6t - vagy
gondolatot — hangsulyozzuk. Ebben az esetben viszont jel6lni kell, hogy melyik az a sz6, amelyre a
cselekvés vonatkozik. Ezt jeldljik is, mégpedig a T-vel.

Ezt a T-t lehet a sz6 elé, és lehet utana is tenni. Ha elé tesszik, akkor probléma merl fel, ha a
sz0t ki szeretnénk hangsulyozni, és azzal szeretnénk kezdeni a mondatot, akkor egy T—vel
kezdddne a mondat, ami csak egy jelzés szerepét tolti be, de nem az a sz@, amit ki szeretnénk
hangsulyozni. Ebbdl a szempontbdl az az univerzalisabb megoldas, — és ez megegyezik a
cselekvést jelentd szok tartalmanak pontositasanal (ragozasnal) kovetett eljarasunkkal is—, hogy a
pontositast, a ramutatast, a sz6 utan illesztjuk.

En eszem azt a csontot = M ESZ T CSONT = ESZ-M CSONT-T. A kotdjel azt jelzi, hogy
Osszetartozik, ezért egybeirjuk. Az "én eszem azt a csontot" gondolatot tehat jatékos magyar
nyelven a kévetkezdképpen fejezhetjik ki: ESZ(e)M CSONT(0)T. Vagy: CSONT(0) ESZ(e)M - attdl
fuggben, hogy a mondat melyik részét szeretnénk hangsulyozni — mindig azzal a széval kezdjiuk a
mondatot.

Es ezzel megsziiletett a cselekvés targyat jelentd szo/szavak jelzése a szavak végén...

Egy kis jaték: Hogyan mondhatjuk a kévetkezdket: En itt vagyok. Te ott vagy. O ott alszik. Ott
eszink. Itt lesznek. Olvasok. Olvasom a kdnyvet. Eszem a halat. Alszom. Szereted a csontot?

Felszolitas

Ha a cselekvést jelentd sz6t kimondom, azzal azt allitom, hogy valaki ezt a cselekvést végzi. Mi van
akkor, ha nem végzi azt a cselekvést, hanem éppen arra akarom felszélitani, hogy végezze el? Pl.
te most nem alszol, de arra szdlitalak fel, hogy aludjal?

Egy hangunk mar van, ami kotelez minket — a J. Hogy miért kdtelez? Azért, mert birtokviszonyt
jelez. Es ha birtokviszonyt jelez, akkor azt kételesek vagyunk tiszteletben tartani, — az nem a miénk,
hanem a tulajdonosaé. Ha ez a viszony (birtokviszony) rank nézve kotelezd, akkor azt arra is lehet
hasznalni, hogy cselekvéseinkre vonatkozé kotelességet kifejezziink vele.

Felszolitas 7



Jatékos magyar nyelvtan

A J hang mast is jeldl, a jot. A j6 fogalmat is a J hanggal fejezzuk ki (Hangok 8si jelentése). Vagyis
nem csak koételességbdl szélithatjuk meg a masikat és szdlithatjuk fel a cselekedet megtételére,
hanem azért is, mert az jo lesz valakinek, esetleg pont dneki. Vagyis nem kell kilén hang - vagy
netan szerkezet — ahhoz, hogy kulénvalasszuk a kételez6en megcsinalandé dolgot (angolul: must)
attol, amit nem kotelezd megcsinalni, de j6 lenne (angolul: should) — mivel mindkettét ugyanaz a
hang - J - fejezi ki jatékos nyelviinkben.

Tehat ha nem azt akarjuk mondani, hogy valaki mit csinal, hanem hogy mit kell vagy kellene
csinalnia, akkor azt a J hanggal jel6ljuk.

Lehet olyan sorrendben mondani, hogy téged felszdlitalak aludni, vagy forditva, a cselekedetbdl
kiindulva: alvasra szdlitalak (fel) téged. Te csindlj aludni, jatékosan: T-J-ALUD, vagy : az alvast
csinald te, ALUD-J-T. Az utébbi esettel végigragozva a kovetkezdket kapjuk: (én) ALUD-J-M, (te)
ALD-J-T, (6) ALUD-J-N, (mi) ALUD-J-MK, (ti) ALUD-J-TK, (6k) ALUD-J-NK.

A mai magyar nyelvben ezek hasonléan hangzanak: én aludjam / aludjak, te aludjal, 6 aludjon, mi
aludjunk, ti aludjatok, dk aludjanak. Nem?

Persze elképzelhetd mas magyarazat is, példaul az aladbbi. A felszélitd modnak kilén hangja volt,
amely zongésesen leginkabb a ZS, DZ, DZS hangokra hasonlitott, zongéstelenil pedig a SZ, S
hangokra. Meg lehet prébalni: Iétezik ilyen hang, ilyen hangképzés. Ez alakult aztan &t zongés
esetben J-re, zOngéses esetben S hangra. "Hass, alkoss, gyarapits...". Ez megmagyarazna, hogy
z6ngétlen hangok utan az S hanggal képezzik az 6haijtd, ill. felszélité szavainkat.

Tagadas

Eddig mindenrdl csak allitani tudtunk valamit — kijelenteni pl., hogy mi — micsoda. Hogyan tudjuk
tagadni valakinek az allitasat? Ugy, hogy elé —vagy mdgé- tessziik a N hangot. Ez a hang
semmivel dssze nem vonhaté, hangzasaban nem szabad, hogy barmilyen el6tte elhangzott sz6val
osszekapcsolodjon, ezért kiejtése soran elé nem szabad hangot tenni (esetleg utana, pl. NE, NU...).
A nem-—én kifejezés alaphangjai: N-M, maganhangzéval kiegészitve: NeM. A nem te: NeT,NoT,
nem &: NeN, NoN.

(Angol: no, not, orosz: nyet, nyicsivd, német: nein. Az alaphangja mindegyiknek az N.)

Egy kis szinet

Eljutottunk messzire. Azon kivil, hogy megnevezziik magunkat, targyakat, meg tudjuk mondani,
hogy ki mit csindl, ki tudjuk fejezni, hogy melyik targy — vagy személy — kié, kihez tartozik, valamint
fel tudunk szolitani barkit, hogy valamilyen cselekedetet hajtson végre. Tagadni is tudunk, barmilyen
targyat vagy cselekedet.

Egy kis jaték:

A feltételes mod — a kdzbeékelt N

Egy cselekvést tudunk llitani, tudjuk tagadni, tovabba ra tudunk kérdezni. PI. (én eszem) ESZ-M,
(nem eszem) N ESZ-M, (eszem-e / eszem?) ESZ-M E. Mi van, ha nem eszem, de ennék. Azt nem
mondhatom, hogy enni fogok, nem tehetem a cselekvést egyszerlen jovd id6be, mert egyaltalan
nem biztos, hogy fogok enni. Annyi biztos, hogy szeretnék enni, j6 lenne, ha a(kdzeli vagy tavoli)

jovbben ennék. De most vagy nem eszem, vagy nem azt eszem, amit ennék.

Mivel nem eszem, azért az evés olyas fajta tagadasaval, amely kilénbo6zik az eddigi tagadastol,

Tagadas 8



Jatékos magyar nyelvtan

oldhaté meg a legegyszerlbben a faladat. Most gy tagadunk, hogy a tagadni kivant sz elé
tesszik a N hangot. Tegyik most utana, tehat eltéré médon tagadjuk a cselekedet. Az enni és az
UIni szavakkal akkor a feltételes méd a kdvetkezdoképpen néz ki: ESZ-N-M, ESZ-N-T, ESZ-N-N,
ESZ-N-NK, ESZ-N-TK, ESZ-N-NK, UL-N-M, UL-N-T, UL-N-N, UL-N-NK, UL-N-TK,
UL-N-NK.

Az elso felesleg

Azt a kifejezést, hogy — & megy — ugy mondjuk, hogy MEGY-N. Mi torténik, ha az d helyett
megnevezzik azt, aki megy, pl. Pista megy. Ha a mondatot ugy allitjuk 6ssze, hogy "PISTA
MEGY-N", abban a szerepld kétszer szerepel: egyszer megnevezzik (Pista), masszor ramutatunk
(N a cselekvést jelentd sz6 végén). Ez a kétszeri jeldlés nyilvanval6 felesleges.

Melyiket lehet elhagyni? El kell-e hagyni barmelyiket is, nem az—e a jobb, ha kétszer is jeldljik a
mondatban a cselekvést végzd személyt? Lehet, hogy feleslegesen, terjengbsen beszéliink, de
legalabb biztos az, amit mondunk.

A kettd kozul barmelyiket el lehet hagyni, de ha a Pistat hagyjuk el, tébb ismeret vész el, mintha az
0-t hagynank el. Amennyiben nem mindegy, hogy ki megy, akkor a Pistat meg kell hagyni, de ekkor
a cselekvést jelentd sz6hoz toldalékolt N felesleges, tehat el kellene hagyni. Hagyjuk is el. A
mondat tehat, ha megnevezzik a cselekvot a kdvetkezdképpen néz ki: PISTA MEGY.

Egy masik, egészen mas szempontbdl is vizsgalédhatunk. A kévetkezd szempontbdl: ha minden
esetet mindenkor pontosan jeldliink, akkor nem lesz egy olyan eset sem, amikor valami jel6letlen,
tehat a legrovidebb alakd lenne. Marpedig ez is hordozhat informaciot: ha az 6sszes tébbi mindig,
minden korulmény kozott jelélve van. Ekkor mondhatjuk, hogy az az eset, amikor nem jeléljik az
esetet, pont annak az egynek felel meg, amely jellését kévetkezetes elhagytuk. Vagyis az eset
mindenkor pontosan behatarolédik. Fontos megfigyelni, hogy a nem—jel6léssel hangot / hangokat
takaritunk meg, mikézben mondanival6nk ugyanolyan egyértelmd marad, mint eddig volt.

Ebbdl a szemszdgbdl vizsgalddva azt az esetet, pontosabban annak az esetnek a jelzését érdemes
kiejteni, amelyet a legtébbszor hasznalunk. Roévid vizsgal6das utan hamar rajohetiink, hogy az 1.
szam, 3. személy az, amit a legtébbszér hasznalunk. Vagyis az N hang. Ilgen am, de ha elhagyjuk
az 1.szam 3.személyben, akkor a tébbes szam 3. Személyben is el lehetne hagyni, ahol is akkor
csak a K, vagy |, a tbbbe szam jele maradna meg.

Egy kis jaték:

Megjelenés szerinti valasztas (egy tulajdonsag teljes atvitele) —
S

Alcim: Egy jelz8s szerkezet

JelzBsnek nevezzilk azt, amikor egy névszat (valaminek a nevét, mint asztal, pohar stb.) agy
pontositunk, hogy elé valamilyen mas sz6t tesziink. Az elé tett sz6 — amely jeldlhet targyat,
cselekvést, barmit — pontositja, arnyalja az utana all6 névszo jelentését. De hogyan jeldljuk ezt a
szerkezetet?

Logikusnak az tanik, hogy azt a szét kell megjeldini, amely modositja a mésikat. Legyen ez mondjuk
az elsd sz6. A méasodik jelentése alapvetden megmarad, és azt valéban abban az értelemben is
hasznaljuk, ahogyan eredeti forméjaban szerepel. Az elsd sz6t azonban nem abban a formajaban
hasznaljuk, amit eredetileg jelent, hiszen annak csak valamely tulajdonségat visszik at az utdna
all6 szora.
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Jeloljuk ezt a szerkezetet Ugy, hogy az elsd szd végét jeldljik egy S hanggal. Az S hang illesztése
tobbféleképpen térténhet. Ha a sz6 vége massalhangz6 — ami ez esetek tobbsége -, akkor
hasznélhatjuk az utolsbnak hasznalt maganhangzot az S eldtt. Pl. DISZ-D = DISZIS, ALAP-S =
ALAPAS. De lehet mindig egy—€és—ugyanazt a maganhangzot hasznalni, mondjuk magas
hangrenddeknél (E,E,I,iU,U,U,0) az E-t, mélyeknél (A,A,0,0,0,0) az A-t.. Az utébbi mellett az
sz0l, hogy sokkal egyértelmlbben jelzi, hogy toldalékolunk, hogy az S hang egy toldalék, mintha az
eredeti maganhangzét ismételnénk meg. Tehat a masodik eset, hogy —eS-t vagy —0S-t hasznalunk
toldalékkeént.

Nézziink eme utébbira példakat. DISZ, FA = DISZES FA. ALAP, MUNKA = ALAPOS MUNKA.
ESO,NAP = ESOS NAP.

Két névszot ha dsszekapcesolunk, akkor azt vagy azzal a szandékkal tesszik, hogy a két szd egytt
fejezzen ki valamilyen Uj tartalmat, vagy valamelyik széval csak utalni szeretnénk a masik szé
tulajdonsagara. Vagyis: CSONT_FOG 6sszekapcsolva Uj jelentés hordoz: nem a tejfogrol van szé,
hanem a késdbb kibuvé csontfogrél. ERO_MUVESZ - olyan mlvész, aki az erejét mutogatja. Ha
azonban csak jelezni akarunk valamely névsz6 hasznalataval, a benne megtestesild f6
tulajdonséagot akarjuk jelezni egy masik sz6 szamara, akkor hozzaillesztjilk a S hangot. igy lesz
CSONT_S FOG, ERO_S MUVESZ. Ekkor mar szét is szedhetjiik a szerkezetet, és forditott
sorrendben is helyesen értelmezhetd mondatokat kapunk: A fog, csontos, a mQvész erfs. A mondat
jelentése nem valtozik meg, pedig a szavak sorrendje felcserélddott. Ez megfelel a mi
célkitizésuinknek, amely hangoztatja, hogy azzal a széval kezdjik a mondatot, amely a beszéld
szamara a legfontosabb mondanivalé tartalmazza. Pl. csontos fogat messzire mutogatta masoknak.

Ha eltérd megjelenési dolgok kdzll kell kivalasztani azt, amirdl beszélni szeretnénk, mert a
megjelenési format ismerjuk (vagyis sokbol kell kivalasztani) és a (szamlalhatatlanul) sok
fogalmanak hangja az S, ezt a hangot célszer( hasznalni a sokbdl valo6 kivalasztasra is.

Egy kis jaték: Hogyan mondana a kedves olvasé a kovetkezdket: beszéd-szamar, szék-egyhaz,
alap-vizsgalat, hal-ember,

Cselekvok kozul ramutatassal valasztas — O, O

Ha sok cselekvdnk van, akik mas—mas dolgot tesznek, vagyis nem az eltérd megjelenések kdzott
vélasztunk — mint az elébb —, hanem az eltérd cselekvések kozétt, akkor azt az -0, -0 hang
utan-illesztésével tessziik. Ez rimel az OTT, ODA mutaté szé kezdd mély maganhangzéjara.
Mintegy ramutat: "ott, az, aki jatszik" — és ebbdl lesz a jatsz6 sz6. Erre példak: szabo, jatszo, ird,

olvaso, fekvd, allo, felejtd, hazudozé... itt persze latnunk kell az O hang mellett a hasonulas miatt
megjelend O hangot is.

Tulajdonsag részleges atvitele — |

Postai, néhai, paraszti, foldi, maradi, égi, tizi, ...

Mi médon? — N

Piszén, ligyesen, kihivoan, oktondian, sebesen, komolyan, peckesen ...
Tovéabb-sajatositott tulajdonsag — U, U

Ha azt mondjuk: labos, labas — ez olyasmit jelent, aminek laba van. Vagyis a lab teljes
tulajdonsagat atvisszik arra a széra, ami elé a labas sz6t tessziik. Fenti példanal maradva ez lehet:

labas edény, mai sz6hasznalattal: labos (pedig mar nincs is laba, régen biztosan labakon allt), lehet
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labas joszag stb. Viszont ha nem a teljes tulajdonsagot akarjuk tovabbvinni, hanem annak csak egy
részét, akkor nem az —S hangot hasznaljuk, hanem a sajatitott jelentéstartalom kifejezésére az -U
hangot illesztjiik. igy lesz: féllaba, hosszulabu, félszema, hétkari. A szodsszetétel elsd tagja
pontosan megadija a sz0kités feltételét, masodik tagja pedig azt az alaptulajdonsagot, amit
mindenképpen jelezni akarunk.

A targyra val6 utalas mashogyan — T

A targyra valo utalds — pl.: "szeretem a gombdécot" — a T hanggal térténik, ahogyan errdl korabban
sz0 volt. Fenti esetben egy névszo a targy, és "targyiasitasa" a —T hang hozzatoldasaval torténik. A
targyat ismerjik, ezért megnevezziik. De mi torténi akkor, amikor vagy nem ismerjik a targyat, csak
magat a cselekvést, vagy pedig csak a cselekvés targyara, egész pontosan annak eredményére
szeretnénk rdmutatni anélkil, hogy kilén mindségében kézelebbrdl megneveznénk? Nyilvanvaldéan
a cselekvést jelentd sz6hoz illesztjilk a T hangot, és ezzel megkapjuk a cselekvés eredményét. igy
képzddnek pl. a kdvetkezd szavak: fog — fogat, f6z — f6zet, far — furat, ken — kenet, képez(képzel) -
képzet, keres — kereset, kever — kevert, kop — kdpet, kot — kotet, szolgal —szolgalat, szn- szlinet.

Vagyis a targyra val6 utalds mindenkor a T hanggal torténik, amelyet Ugy a targyat megnevezd
névszohoz, mint a cselekvést jelentd igéhez hozzailleszthetlink. Az igéhez ugyanakkor csak akkor
illeszthetjik jogosan a T hangot (altalaban akkor kapunk értelmes kifejezést az ily moédon képzett
szavak esetén), ha a cselekvésnek valéban targyiasult eredménye szuletik! Ezért nem lesz
értelemmel bir6 sz6, ha az alszik igéhez szeretnénk —T-t illeszteni , vagyis ALSZ + T = alszat, mert
az alvasnak nincs targyiasult eredménye. Amig ha valaki f6z valami, a f6zés utan eldallt eredmény
a fozet. Es ez mar értelmes szo.

Egy kis jaték:horgol, horkol, nyilatkozik, parancsol, ir,...szavak esetében magyaradzzuk meg, hogy
miért lehet az egyik esetben —T hangol illeszteni, és miért nem szerencsés a masik esetben.

A tagadas ellentéte - IG

Tagadni tudunk, ha valaki egy eldéntendd allitast tesz fel, pl. KONYV-E/E? (Ez egy konyv?) Ha
tagadjuk , azt mondjuk: N. Mit mondunk, ha helyeselni akarunk? Azt, hogy IG.

(Nem nehéz észrevenniink, hogy az IG az alapja az igaz - igazol, igazsag —, igen, igéz
szavainknak. Ez az IG a vilag szent és helyes térvényeit jelenti, fogalmazza meg. (Lehet-e
méasképpen?) Nem lehetetlen az az allitas, sem hogy az IDO sz6 korébban IGO volt. O a lét egyik
principiuma, és mint ilyen, minden problémat megold, mindent a helyére teszt. Az igazsag idovel
mindig kiderll — tehat nem nélkiléz minden alapot ez a merész feltételezés. Hangzasra kozel
vannak — nem lehetetlen, hogy az IGO-t idével IDO-nek hallottak és irtak.)

Ha engem kérdeznek, és igent, vagy nemet kell mondanom, a teljes valasz a kdvetkezd szavakbdl
épll fel: én és a nem, vagy én és az igen. Mindez jatékos magyar nyelven: N-M, illetve IG-M (nem
és igen).

Harmadik szlinet
Nagyon messzire jutottunk. Az eddigi ismeretek alapjan értelmezni tudjuk a kévetkezd térténetet:

« KI-J-E
« PISTA-J

o ESZ-N-M HUS-T
o N-M

* EH-S VAGY-M
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« ESZ-T SZiV-T, MAJ-T
* IG-N
* UTANA T ALSZ-T

(Forditasa: Kié? Pistaé. Ennék hust. Nem. Ehes vagyok. Eszel szivet, majat. Igen. Utana itt alszol.)

Cselekvésbdl fogalom - S

Ul - (lés, szalad- szaladas, rabol - rablas, all — allas, nyomul — nyomulas, mesél - mesélés ...
Az Uris teszi a dolgat - R

Az Ur, a parancsol6 kifejezésére hasznalt hangja az R. Ha a sz6 végére illesztjik, ezzel
megnevezzik azt az urat (azt az embert), aki a széban jel6lt tevékenységet végzi. Ez a méd a
kilbnb6zd "foglalkozasok" megnevezésére kivaldéan alkalmas, és igy képzddnek az olyan szavaink,
mint: ellendr, futar, tanar, vezér, bankar... Ezt a sz6képzést a latin nyelv is hasznalja, pontosan
ugyanilyen értelemben, lasd a kévetkezd szavakat, amelyeket a latin nyelvbdl atvettnek
mindsithetiink: miniszter (minister), doktor (doctor), mester (master)...

Megjegyzés: mivel az indo—german nyelvek mindent megforditanak, elképzelhetd, hogy a német
nyelv "der" néveldje is az 6si R hangot, ami urat, parancsol6t jelent, és a sz6 végén allott, vette at,
de értelemszerQien a sz0 elejére illesztette, pontosan eredeti tartalmanak megfelelden, vagyis ami
elé odaillesztik a "der" szocskat (néveldt), az férfias, uralkodo, parancsolé jellegd. Es ez valéban igy
van a német nyelvben: a "der" néveldvel mindig konkréten rdmutatunk valamely férfias (parancsolo)
tulajdonsaggal rendelkezd dologra. A "der" szécskaban az E hang jelentheti a kdzeli ramutatast, a
sz0 elsd hangja pedig a D>T, T>D atalakulas folytan eredeztetheté a T hangbdl, ami a teret jeldIné.
Vagyis a "der" dsi kiejtése lehetett esetleg "ter", ami hangtani elemzése lenne: a térben (T) + itt (E)
+ parancsol (R) , amely jelentés pontosan fedné is a "der" nével& hasznalati korét. Persze nem
biztos, hogy pontosan igy tértént a dolog, de minden esetre fenti gondolatmenet megerdsiti a német
"der" néveld hasznalatanak jogossagat és egyben egy dsi hangtani jelentéshdl eredezteti.

Magatol teszi, vagy torténik — D, mas teszi — SZT

Finomitsuk a torténést, cselekvést. Vegylink egy tulajdonsagot, vegyiink valamilyen jellemz6t, és ha
ennek a kialakulasat, méghozza magétdl valé torténését akarjuk kifejezni, illessziik utdna a —-D
hangot, ha viszont valaki mas okozza ennek a tulajdonsagnak a kialakulasat, akkor az -SZT
hangokat illessziik utana. igy képezziik az igét, a cselekvést jelentd szét, ami mar énmagéaban jelzi,
hogy a torténés magatol torténik—e (D hang) vagy valamely kiilsd erd okozza ennek a
tulajdonséagnak a kialakulasat (-SZT hangok).

Dagad —dagaszt, rothad + rothaszt, malad — malaszt, porlad - porlaszt, apad — apaszt, gebed -
gebeszt, reped - repeszt, marad — maraszt, erjed — erjeszt, eped — epeszt, halad— halaszt, horpad
- horpaszt, ragad - ragaszt, szalad - szalaszt, hasad —> hasaszt (hasit)...

LAB+aD+0ZiK, LEP+eD+ék, UL+eD+éK, ALL+aD+€éK,

Ha -L vagy —Z hang hozzaillesztésével alkottuk a cselekvést kifejezd szot, pl. fést —— fésdl, ald —>
alaz - és nagyon sok ilyen szo6t alkothatunk — akkor a ——_K és a K_D_K ... alazddik , alazkodik,
fésulddik, fésulkodik...

Ha K_D_K, akkor az a tipikus visszahato ige: azért torténik a dolog, mert sajat maga csinalja, pl.
fésilkodik, mosakodik.
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Par(a) —> parol —> péroldédik, asz(u) —> aszal —> aszalodik, per —> perel —> perelddik, ének —>
énekel —> ének(e)lddik, érdek —> érdekel —> érdek(e)lodik, fej —> fejel —> fej(e)lddik, fust —> fustol
—> flistolodik ...

Ismételten teszi vagy torténik — G

Inog, dalol+gat, dol+og, dolgozik, mereng,has+og+at, a&csor+og, bus+ong, rop+og, bu+og, oldal+og,
ragy+og, csil+l+og, remeg, izeg, mozog, zizeg, teng, leng, ing, dadog, gligytig, csacsog, mosolyog,
mosogat,inog, rezeg, ring, reng, (harang), zeng (zene), pereg, morog, mang-+orol, gérdg (gurul)

Alapszavak, melyek maguk is képezve lettek?? : Ra+g (ismételten és ismét ra kerul valami), va+g

(ismét és ismét valtzast eszkozol), le+g+el (ismételten le—kerul valami, lelelegddik a fa pl.), rd+g
(???)...

Fogalom, targy — SZ, LY

A Z hang a tartos cselekvést jeldli. A sz6 végére illesztve ezzel a hanggal egyértelm(en jeldlhetjik,
hogy a sz6hoz egy tartés cselekvés tartozik. Aki ezt a tartds cselekvést (izi — azt lehet kifejezni a Z
hang testvérével, az SZ hanggal. Ez a szerkezet kivaldan alkalmas tartosan (z6tt cselekvések,
foglalkozasok megjel6lésére. Elsdsorban foglalkozast jelélnek: erdész, cipész, vegyész, egerész,
malnasz, fényképész, ligyész ...

Cselekvésbdl eredeztethetd képzések: —LY hanggal. Oszt (szétosztja az ételt) + ly = osztoly (mai
fomaban: asztal). Szék + ly = székely. Eredmény els8sorban fogalom, masodsorban targy, lasd:
akadaly, dagaly, apaly, bogdly, bagoly, veszély, ragaly, bordély, hodaly ... Lehetséges, hogy az LY
hang nem csak az L és a J hang 6sszeolvadasabdl keletkezett, hanem pl. az L és a V hang
Osszeolvadasabdl is — ezt azonban még vizsgalni kell...

A cselevésben résztvevd — TL
Ruhéstul, fenekestul, mindenestil, Utana cselekvést jelentd sz6 (ige) kovetkezik.

Tagadas a N-TL, vagy TL-N. Az eldbbit a személyes némasokndl hasznaljuk, tehat: nem velem a
kdvetkezd: N-TL-M (vagy maganhangzokkal kiegészitve pl.: nétilem). A személyes névasokat
végigragozva a kovetkezdket kapjuk: N-LT-m (nétllem), N-TL-T (nétilet), N-TL-N (nétilen - ha
az elsd felesleget eltiintet-iik Y lasd korabban — akkor nétiil, nétiile), N-TL-MK (nétiilimk),
N-TL-TK (nétiletek), N-TL-NK (nétlulink — ha az elsd felesleget eltlintetjuk — lasd kordbban -
akkor nétuluk).

Ruhastul ugrottam a vizbe...

A fosztokéepzd — TLN

Ha nem vesz részt, hanem anélkul létezik, mOkodik a dolog, akkor a TL-t tagjuk a N hanggal, amit
utana vetunk - igy keletkezik a TLN hangcsoport. Ezzel azt fejezzik ki, hogy a mashol megnevezett
dolog nem rendelkezik azzal a tulajdonsaggal, amelyet az a sz06 fejez ki, ami utan illesztjuk a TLN
szécsoportot.

Utana névszo6 kovetkezik, mert ez a szerkezet két névszé kapcsolataban fejezi ki, hogy a

masodikként all6 névsz6 nem rendelkezik az eldtte alld, és a kiegészitést (TLN) is tartalmazé
névszot megfogalmazo, jelentd tulajdonsaggal— vagyis a nélkiili.
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igy lesz: ruha nélkiil(i) ember = RUH_TLN MBR, kegy nélkiil(i), kegyet nem gyakorlé6 ember =-
KEGY_TLN MBR stb. Ruhatlanul ugrottam a vizbe.

Amennyiben utdna ige szerepel, akkor ezt a TLN utén illesztett L hanggal jelezziik, mert ennek a
hangnak az egyik alapjelentése e lét, |étezés, élet, ami mozgasban (amit az ige fejez ki) teljesul.
Igéhez tehat igy illesztjik: TLN_L (-talanul, —telendl).

Passziv tarsunk — VL

Ha a cselekvésben részt vettiink a TL-lel, van olyan hangzatunk is, amellyel azt ki tudjuk fejezni,
hogy .. (—val, —vel).

Kdnyv-vel, bot-val (bottal), sziv—vel, |élek—vel (Iélekkel), ruhd—val.
Amultidd 1. -T

A cselekvésben a mult idot a cselekvést jelentd sz végére illesztett T hanggal jel6ljik. Mivel
érvényessége altalanosabb, mint a személyt mutaté személyrag (M,T,N,MK,TK,NK), hiszen az
egész cselekvésre vonatkozik, ezért a sz6 alapalakja és a személyt jeldld rag kozé illendd tenni,
illeszteni. Amennyiben az igét jelentd sz6 és a személy ragja kdzé tennénk, akkor sériilne az a
sorrend, hogy az altalanostdl (a cselekvést jelentd sz6 maga) haladunk a specialis (személyrag,
hogy ki végzi a cselekvést) felé. Mindezek alapjan a mult iddt jeldld T hangot az ige utan kell
illeszteni, a szeméyt jelold toldalék elé. Vagyis: ESZ-M (eszem) mult ideje: ESZ-T-M (esztem,
hasonulas utan: ettem), ISZ-M (iszom) mult ideje: ISZ-T-M (isztam, hasonulas utan: ittam).

A j6vO idd — ND

Gyermekkoromban a magyar nyelv tanaratél mindig azt hallottam, hogy "—-andd, —endd a magyar
nyelvben nem hasznélandé." Pedig ez csak egyszerlen a cselekvés jovbidejlségét fejezi ki, vagyis
ez a jatékos magyar nyelvtanban az igék jovo ideje. Teszem a dolgom — most cselekszem és
teszem a dolgom. Teszendem — majd meg fogom tenni, a jévdben lesz elvégezve. Teszendd — mai
hasznalattal: teendd — mindaz, amit a jovdben kell megtenni. Mulik — ami most elmdlik. Mdlando -
ami most még nem mulik, de a jévoben el fog mulni. Esendd, veendd, Iészend, kelendd, leendd stb.
(Bendd - belsd rész (B hang), Ondé - ebbdl lesz a kisbaba, kend®, kondul, konda, undok,
Endre/Andras, inda, indul stb)

A létezés két megkdzelitése: allapot vagy folyamat

A létezést jelentd igében vagy a dolgok allapotat (state) akarjuk kihangsulyozni, vagyishogy milyen
allapotba jutott, vagy fog jutni a dolog, cselekvés amir8l az elbeszéld beszél; vagy az a
kihangsulyozando, hogy ez egy folyamat (process), aminek iddvonzata van, és éppen a cselekvés
folyamatat akarjuk kihangsulyozni, fuggetlenil a cselekvés eredményétdl.

A magyar nyelvben az allapot megjel6lésésére a v—gy —ot (vagy, vogy) hasznaljuk, a cselekvés
folyamatanak abrazolasara pedig a I-sz (lesz, 1ész) sz6 alkalmazott. Az eddig elmondottaknak
megfelelden a v—gy jelen iddben azt jelenti, hogy jelenleg milyen, melyik &llapotban van a mondat
alanya. A mult id6s alak azt mondja meg, hogy a multban milyen allapotban volt, amig a jov6 id6s
alak arra utal, hogy milyen allapotban, helyzetbe fog kertilni. A v—gy hasznalatanal mindig az
eredmény, az allapot a fontos, és nem a hozza vezetd Ut vagy tevékenység.

A |-sz esetében a mondanivalo lényegéhez tartozik, hogy egy folyamtatot akarunk bemutatni, arra
hivjuk fel a figyelmet. Mult idej0 hasznélata esetén ez a folyamat a multban elkezdddoétt, majd
késbbb, valamikor be is felezddott. Jelen ideji hasznéalata esetén a dolog a multban elkezdddott
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ugyan, de még nem fejezddott be, a befejezés a jévdben varhatd. Végezetll jovos idejl alakja arra
utal, hogy a cselekmény még nem kezdddoétt el, majd a jévdben fog elkezdddni, és eltart egy
darabig, amig befejezddik. Mindez—elmondottak alapjan tekintsiik meg a fenti két ige ragozasat, ugy
jelen, mint malt és jovoidokben.

A létezésre hasznalt két igénk, v—gy és |-sz ragozasa

XXXX

V-GY/L — mult-idd

Atdrtenes
oy I
Ngzah I
Mult jidd Jelen pillanat Javig idd

Egyszer mult
v—gy/l -t-m v—gy/l =t - mk
v—gy/l -t -t v—gy/l -t -tk
v=gy/l —=t-(n) [v-gy/ll-t-(n)k

Mult idejd ragozasi tdblazat

Régies, lehetséges olvasatai: (én) vogytam, vagytam (te) vogytot, vagytat (8) vogyton, vagytan, (mi)
vogytumk, vagytumk, (ti) vogytatok, vagytatok, (6k) vogytank, vagytank.

Jelenlegi olvasata, amikor is a —gy— hangot, amely zéngés és pattintasos felvaltotta a —I- rag,
amely ugyanugy zéngés, de nem pattintasos, hanem folyamatosan ejthetd. igy a —gy— és —t— kozé
nem kell még egy maganhangzét beilleszteni, hanem lerdvidil a kiejtés. Ezek utan a jelenlegi
olvasata: (én) voltam, (te) voltal, (8) volt — lekopott az —n-, kordbban mér elmélkedtiink azon, hogy
miért értelemszerQ és szinte sziikséges, hogy az 1.sza, 3. Személyben az lekopjon, hogyha az
Osszes tobbi személyragban az alany megtalalhat6é —, (mi) voltunk, (ti) voltatok, (6k) voltak.

V-GY/L - jelen—idd

Atarténes

MOl idd

P

Jelen pillanat Jovp idd

Egyszer most

v=gy/l = m |v—gy/l - mk
v—gy/l -t v—gy/l — tk
v=gy/l = (n) |v—gy/l = (n)k

Jelen idejl ragozési tablazat
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Régies, lehetséges olvasatai: (én) vagyom, vogyom, (te) vagyot —> vagyol, () vagyon, vagy, (mi)
vagyumk, (ti) vagytok, (6k) vagynak. Tovabba: (én) valam, (te) valat, (6) vala, (mi) valamk, (ti)

valatok, (6k) valak, valanak.

Jelenlegi, egyszer(sodott olvasata: (én) vagyok, (te) vagyol, vagysz, vagy, (86) van — ahol a révidebb
alakot haszndljuk, (mi) vagyunk, (ti) vagytok, (8k) vannak — ahol a —gy— hang hasonult az

utana-kovetkezdhoz, a raghoz.

V-GY - jovo-idd: V->F, GY->G hangatalakulas utan

Atdrienes
I =~
I ol
Mult idod Jelen pillanat Jovg, ido
Egyszer jovo

A jovBidd az alapokat tekintve szabalyosan az ND hangok betoldasaval képzdodik a
kovetkezbképpen: (én) v—gy—nd—-m, (te) v—gy—-nd-t, (8) v—gy—nd-n stb. Ehelyett, amely a
jovoiddben szabalyosan négy massalhangzoét tartalmazna, maguk az alapmassalhangzok
modosultak egy igen kicsiny, talan a lehetd legkisebb mértékben a kévetkezdképpen: v —> f -re és

gy —>g-re.

f-g-m |f-g - mk

f-g -t f-g — tk

f-g-(n) |[f-g—(nk

Jovo idejl ragozasi tdblazat

Régies, lehetséges olvasatai: (én) fogom (te) fogot, (8) fogon, (mi) fogumk, fogmuk (ti) fogatok,

fogtok, (6k) fognak, foganak.

Jelenlegi olvasata: (én) fogom, fogok, (te) fogol, fogsz (8) fog, (mi) fogunk, (ti) fogtok, (k) fognak.

L-SZ - jelen-idd

Mult,

Jdb

Atarténes

Jelen pillanat

Jovd, ido

Folyamatos jelen

[-sz-m |l-sz - mk
|-sz -t |-sz -tk
I-sz - (n) |l-sz - (n)k

V-GY - jov6-idd: V->F, GY—>G hangatalakulas utan

16



Jatékos magyar nyelvtan

Régies, lehetséges olvasatai: (én) leszem, lIészem (te) leszet , |észet () leszen, 1észen (mi)
leszimk, leszmuik (ti) lesztek, (6k) leszenk, lesznek, lésznek.

Jelenlegi olvasata: (én) leszek, (te) leszel, (d) lesz, Iészen, (mi) leszink, (ti) lesztek, (6k) lesznek.

L-SZ - mult-idd

Atdrténés

Mult, idd

Jelen pillanat

Jovig, idd

Folyamatos mult

[-sz —t—m |-sz-t—-mk
[-sz —t -t |l-sz-t-tk
[-sz-t-(n) |l-sz—-t-(n)k

Régies, lehetséges olvasatai: (én) lesztem, lészem (te) leszet , Iészet (0) leszen, Iészen (mi)
lesztimk, (ti) lesztetek, |észtetek, (6k) lesztenk, lesztek.

Jelenlegi olvasatait az hatarozza meg, hogy az —sz- hang hasonult a mogdétte allé —t— hanggal, és
igy: (én) lettem, (te) lettél, (8) lett, (mi) lettlink, (ti) lettetek, (6k) lettek.

L-SZ - j6v5-idd

MuOlt,jdo

Jelen pillanat

Atarténes

Javg, idd

Folyamatos jovo

|[-sz-nd - m |l-sz—-nd - mk
|-sz — nd -t |-sz - nd -tk
[-sz-nd-n |l-sz-nd-nk

Régies, lehetséges olvasatai: (én) lészendem (te) Iészendet (8) Iészenden, Iészend, (mi)
l[észenUmk, (ti) Iészendetek, (6k) Iészendenek.

Jelenlegi olvasatait az hatarozza meg, hogy az —sz- hang elmarad, és igy: (én) leendem (te)
leendel (8) leend (mi) leendink (ti) leendetek (6k) leendenek.

Megjegyzés: a jelenleg uralkodo, hivatalos allaspont szerint a "lenni" igét ragozza a magyar nyelv.
Ez tulajdonképpen a I-sz—ni, vagyis kiejtve : leszni ige.

yyyy

L-SZ — mult-idd
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A létezésre hasznalt két igénk feltételes modban

A feltételes modrél mar esett sz6 kordbban, ahol is abbdl indultunk ki —ami nem szokasos —, hogy a
feltételes méd maga egyfajta tagadast jelent, mert tagadja a meglévdt, nem allithatja, hogy térténik
a cselekvés, hanem csak "j6 volna, ha térténne" -t kell kifejezzen. Mivel a tagadd N hangot a
tagadni kivant sz6 elé teszzik , és ez jelenti a normasi tagadast (nem eszem, nem szeretem stb.),
legkdnnyebben a tagadni kivant sz6 mdgé lehet beilleszteni, s igy lesz beldle a "esz—n-m" —>
eszném —> enném alak.

A létezésre hasznalt két igénél a feltételes mod akkor a kdvetkezdképpen alakul: v—gy—n és |I-sz—n,
egyes szam harmadik személyben: vagyna, volna, leszne - lenne.

Multidd 2. - A, E

Hja, ha van a létezésre két igénk, ahogyan azt el6zdleg lattuk, akkor ahhoz bizony két mult idd
tartozik. Miért is? Hat azért, mert ha a létezést egyszer ugy fogtuk meg, hogy csak az adott
pillanatban torténd létezés megfogalmazasa a fontos (V-GY), masszor pedig ugy, hogy annak
id6ben torténd elhlz6do jellegét hangsulyozzuk (L-SZ), akkor bizony illendd minden mas,
cselekvésként értelmezhetd szora is rapasszintani ezt a logikat. Az 1. mult az elbeszéld multnak
felel meg, amikor pontosan képben vagyunk, hogy mikor tértént az esemény. Ha megtortént,
egyszer tortént, hacsak nem kilén szdval jelezziik annak tébbszor megtorténtét. Vagyis: felment a
Iépcsdn, benyitott a szobaba és lelilt — egyszer tortént. Ez a V-GY létige gondolati sikjaval azonos.
Ha a régmultban toértént dolog ideje vagy nem fontos, vagy id6tlenségét akarjuk megfogalmazni,
vagy m|nd|g igy torténik — és ez a L—SZ létige gondolati sikjaval azonos — akkor azt az —E,
-E,—A.,—-A hanggal jelljiik. Ezt lehetne altalanos mult névvel illetni, mig az eldzdt az elbeszéld mult
névvel. Fenti cselekménysor megfogalmazasa altalanos multban: Felmene a |épcsdn, nyita az ajtét,
(bemegyen /bemene és) leille a szobaban. Altalanos multban, altalanos, ismételt cselekvésre ime —
a mult ido.

A hangok képzéséhez kapcsolédéan: a T hang pattintasos képzése dsszhangban van az elbeszéld
mult egyszeri torténésének, mig az idétlen malt ideji cselekvésnek a hosszan, tartésan torténd
kiejtése 6sszhangban van a tartés, vagy iddtlen mult-idejd cselekvés eszméjével. Vagyis hangtani
megfelelés van a gondolattal.

Ragok vagy nem ragok?

Vegyuk az aldbbi szét: hozzam: a H_Z (-hoz, —hez, —h6z, mely ragnak neveztetik, és az "én"-t
kifejezd M hang 0sszeszerkesztésébdl, az illeszkedés torvényével- massalhangz6-torlédas
elkerlilése, magas és mélyhangrendd maganhangzok tovabb pérgetése utan — kapott sz6, a
hozzam. Azt mar lattuk (és megszoktuk), hogy az ige utén illesztjik a személyt jelentd hangot. De
most itt mas torténik: a cselekvés vagy torténés iranyat adjuk meg eldszor, ami altaldban a szé
végére illeszkedik, ragnak, toldaléknak nevezziik, most mégis a szé legelejére keriil. Hogy van ez?
Egy rag (toldalék) kerlilhet a sz6 elejére is meg a végére is?

Igen, mert a magyar nyelvben &ltalanos, hogy a cselekvés és torténés a fontos, a fontosabb, nem a
szemeély. Ha természeti eseményrdl van sz0, a magyar nem is jeldl, hogy ki az alany( a természet, a
jo Isten ... ??? stb.) Beesteledett. Esik. Hogy mi esik? Hat az es6. Ha megnézzik az "esd" sz6t, azt
talaljuk, hogy az ige alapjan képeztetett: valami, ami esik, esésben van, de nem hatarozza meg,
hogy pl. viz, vagy barmi mas, amit varhat az ember. Mint ahogy a: dor6g és villamlik.

Belém, beléd, belé(n), belénk, belétek, belék vagy belénk — lenne a szabalyosan képzett formaja

(helytelen a : —6- beléje, 6k belé-jik....). Az alap a BE (ba- be-), ehhez j6n az —I- (-L-) és utana a
személy jeldlése. Vagyis az igékhez kotott jelek Gnmagukba jelzik a tevékenység valamely iranyat,
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amelyet igékhez is kapcsolhatunk, de 6nmagukban is hasznalatosak, a személyre utald jellel. igy
tehat:

-ba, —be : belém, beléd, ...

—-ban, —ben: bennem, benned, ...

—fel, —fol: felém, (félém), foléd, ... Még érdekes: fej, fenn, fel

-ra, —re: ram, rad, ...

—le: csak igével hasznalatos: lemegyek. Még érdekes: lab, lenn, lent, le

=rol, —rdl: rolam, rolad, ...

-hoz, —hez, —-h6z: hozzam, hozzéad, hozza(Onhoz) , hozzamk., hozzatok, hozzank (Onoékhoz)

Vagyis a kérdés mégegyszer, de mashogyan fogalmazva: amit eddig toldaléknak tekintettlink,
egyszerre csak nem toldalékként, a sz6 végén jelenik meg, hanem az elején. Vagyis 6nall6 értéket
képvisel, nem 2. osztalyu szerepldje a nyelvnek. (és ez mi: beldlem?)

Mint fecske a fészkét... — tovabb a nyelvtan iranyaban

Megtettiik az elsd lépéseket: szinte massalhangzonként 6sszedllitottuk mondanivaldnkat, amellyel
tomoren fejeztink ki egy—egy gondolatot, kapcsolatot. Ugyanakkor az igy 6sszeépitett szavak is
egymas mellé, egymas utan kerulnek, felépitve ezzel azt a gondolatot, amit ki akarunk fejezni. Itt
utalnék arra az irodalomra, amely nagyon komolyan foglalkozik ezzel a témaval:
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10...

Messzire jutottunk a szavak felépitésének jatékos elemzése soran. Nyilvanval6, hogy a szavak
felépitésének elemzése utan a tovabblépést a szavak egymashoz kapcsolasanak feltérképezése
jelenti.

Ahogyan a magyar nyelv a sz6t rakosgatja dssze szalanként, mint fecske a fészkét, ugyanilyen
maodon, ugyanigy rakosgatja a szavakat, az eddigi szalakat is egymas utan, az eddigiekhez
hozzaillesztve, hozzatapasztva. igy épiti fel a mondatokat, amelyek egyméasutanisagabol az eredeti
gondolat — gyorsan vagy lassan — megtestesll.

Mint fecske a fészkét, gy épiti a nyelv nemcsak a szavakat egymasutan, hanem a mondatokat is.
Minden egyes sz6 egy szalnak felel meg, amely rAnézésre is (formailag és tartalmilag is) erésen
kuldnbdzhet az eldzd sz6tdl (szaltol), de mindenképpen az eldzd szalhoz szervesen tapad. Es
ahogyan a szavak balrél jobbra haladva egymashoz szervesen kétddnek, ugyanugy kétdédnek a
mondatok is, mindig az el6z6hdz kapcsoldédva, egymashoz.

Fentiekbdl logikusan kévetkeznek az alabbiak:

Egy: a szavakat szét kell szedni elemikre, alapvetden a massalhangzdira, figyelembe véve a
rokonithatd massalhangzoékat is, és Ugy elemezni annak jelentését — ahogyan egész eddig
elmondottak ezt mutatjak. A szétszedésnél alapvetden balrél jobbra kell haladni, hiszen dsszerakva
is igy volt.

Kettd: egy mondat felépitését is alapvetden balrél jobbra haladva kell vizsgalni, hiszen a szavak igy

lettek 6sszerakva, 0sszeillesztve. Vagyis, egy mondat elemzését is balrél jobbra haladva kell
elvégezni, mert igy raktak dssze!
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Harom: — szerintem mindenki kitalalta mar, hiszen szervesen kdvetkezik az eddigiekbdl, Gj nincs
benne, az el6zdek logikus és kdvetkezetes, médositas nélkili tovabbvitele —: a mondatok egymas
utani elemzését is csak egymas utan, az el6zd mondat elemzésének és kiértékelésének eredménye
utan, annak mondanivaléjanak pontos ismeretében érdemes elvégezni, vagyis figyelembe kell venni
a megeldz06 mondatok tartalmat is.

Ez nem szokasos dolog a jelenleg tanitott nyelvtani elemzéseknél, ahol is elemezni egy teljes
mondatot szoktak, és az elemzés alapegysége a sz4. A magyar szavakban megjelend toldalékolast
agy tekintik, mint ami megneheziti az elegansan, sz6—orientaltan megfogalmazott elemzési
maodszer vegytiszta alkalmazasat. Ez — szerintem — a magyarok altal hasznalt nyelv sz6- és
mondatképzésének totalis meg—nem-—értése, elutasitasa, és egy raerdltetett nyelvtani
elemzokészlet alkalmazasa, aminek eredményeként az elemzett nyelv agy tlnik, mint amely suta
€s santa, hiszen a hasznalt elemzokészlet alapjan szép és egészséges mondatalkotasa alig van.

Egy hasonlattal had éljek ehelyitt: olyan ez, mint amikor egy széket csupan facsavarokkal
Osszeszerelnek. Ha valaki nekilat szétszedni ezt a széket, és ehhez csak kalapacsa, vésdje és
harapéfogdja van, azt talalja, hogy ezt csak szétturni lehet. Nekilat legott, majd rengeteg forgacsot
€s szemetet maga utan hagyva — ekdzben sulyos sebeket ejtve a széken — azt végll is szétszedi.
Volna csak egy csavarhuzoéja, hamar rajonne, hogy a szék elemeire gyorsan, sérilés nélkdl
szétszedhetd, és utana szépen 0ssze is rakhatd, mindez ugyanazzal a szerszammal és rekordidd
alatt. Hat ilyen a magyar nyelv: nem sztgekkel, de csavarokkal van dsszeszerelve, és ha
csavarhlUzoéval szerelték 6ssze, hat azzal is kell szétszedni. Amit pedig kalapaccsal szégelnek, azt
meg szdghuzoval vagy harapofogoval kell szétszedni, a csavarh(zé annak szétszedéshez teljesen
alkalmatlan.

Alany és allitmany
Mi az alany?? Mi az allitmany??

"Elmentem" — alany az M hang, ami az én-t jel6li.

Elemzés balrdl jobbra, ahogyan a mondatot megfogalmaztak

Egy mondat nyelvelemzése - a jelen gyakorlatnak megfeleléen — azzal kezdddik, hogy keressd ki a
mondatban az alanyt és az allitmanyt. Végig kell menni a mondaton és ra kell bokni arra szoéra, amit
az alanynak tartunk, majd arra széra — hangsulyoznam: széra! —, amelyet az allitmanynak tartunk,
majd meg kell indokolni, hogy miért igy talaltuk. Ez feltételezi, hogy minden mondatnak van alanya
és dllitmanya, és ezek mind egy—egy szonak felelnek meg. Feltételezi, hogy a mondat értelmezése
soran rendelkezéstinkre all az egész mondat, és az elemzés csak azutan kezdddik, amikor
agyunkhoz ért az utols6 szoétag is a mondatbdl, elériink a mondatzar6 ponthoz (felkialtéjel,
kérdojel).

Hat igy makodik az emberi agy? Csak akkor kezdi a mondat értelmét hamozni, amikor mar az
egész a rendelkezésére all? Nyilvanvaldéan nem: menet kdzben, mar az elsd hang elhangzasa utan
prébalja megérteni, mit is akar mondani neki a masik.

Ennek a célnak, hogy minél gyorsabban elemezhetd és értelmezhetd legyen a masik ember
gondolata, az a kévetkezménye, hogy a mondanivald lIényeges, leglényegesebbnek,
leghangsulyosabbnak tartott része keril legel6szor hozzaillesztésre az eddigiekhez (mint fecske a
fészkét ...), és csak fontossagi sorrendben a tébbi. Ez még azzal a sajatossaggal is bir, marhogy a
révid, a lényeget kifejezni akar6 mondanival6k legel&re keriilnek, hogy a mondatot barhol szét lehet
vagni, és a masodik felét elhagyni, az elsd fele mindig tartalmazza f6 mondanival6t, a lényeget.

Alany és allitmany 20
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Ebben az utolsoé tulajdonsagaban is eltér a magyar nyelv a kérnyezd nyelvektdl, amelyekben
gyakran eldfordul, hogy a lIényeget csak a mondat utolsé szavai tartalmazzak. Ezek utdn magéatél
érthetddd természetességgel adadik, hogy utébbi esetben az egész mondatot at kell tekinteni
ahhoz, hogy megkezdjik a mondat elemzését.

Fentiek alapjan a magyar nyelv épitkezésének megfeleldéen (mint fecske épiti a fészkét ...) kell
torténnie a beszéd és iras elemzésének is, mindig az el6zdhoz illesztve, tehat balrél jobbra. Ez a
mondatok elemzésénél a kovetkezbt jelenti: venni kell az elsd sz6t, annak elsd épitdkoveét, és
meghatarozni, hogy milyen értelemmel bir az eddigi ismeretekhez képest.

Ha nem igy, nem ilyen sorrendben elemeznek egy magyar nyelvi mondatot, akkor eltéré médon
elemzik mint ahogyan azt felépitették, tehat biztosra vehetd, hogy problémakkal, esetleg
ellentmondasokkal fogunk talalkozni. A teljes mondat ..???? Tébb magyar mondat bukik meg ezen,
mint amennyi atmegy: vagy nincs alanya, vagy toldalékban van "elrejtve", vagy a létezést/torténés
kifejezd ige, amelyet allitmanyként kerestink, hianyzik belble. (Pl. — Milyen iddnk van ma? — Szép.
Mi ennek a két mondat elemzésének az eredménye, ha alanyokat és allitmanyokat keresink?)

Alanyi mondatrész, allitmanyi mondatrész

Alanyi rész az a rész, amely azt fogalmazza meg, hogy kire, mire vonatkozik az a rész, amit el
akarunk arrél mondani. Ez lehet teljesen Ures, mert az eldz6ekben mar megfogalmaztuk, lehet egy
vagy tobb sz6bol allo, akar egész mondat is. Allitmanyi rész az a rész, ami az alany allit, elmond
vagy kérdez, lehet egy szénak a része, egy vagy tobb sz6. Tekintsiink néhany példat.

(?227)

Az allitmany és a mondanivalo

Ezek azok, amelyek sokszor egybeesnek, de sokszor nem. Egyaltalan nem sziikségszer(, hogy a
mondat allitasa, benne az allitmanyi résszel, az egyben a mondanivaldja is legyen. Nagyon sok
problémat tud okozni, ha azt hissziik, vagy valaki azt prébalja elmagyarazni nekiink, hogy a mondat
allitasa — vagyis az allitmanyi rész — az, amit a mondattal ki szeretnének fejezni. Vegylnk egy
egyszerd mondatot: Nagyon szép nd volt Eva, az elsé asszony. Mit allitunk? Azt hogy volt?
Nyilvanvaléan a mondanivalé ebben a mondatban nem az, hogy volt, és hogy mar nem az, hanem
a "nagyon szép", igy egyiitt.

Vagy egy masik mondat: "— Miért harcoltak a katonak? — A hazaért." Mit allitunk? Azt allitjuk, hogy a
"hazaért harcoltak”, de a "harcoltak" elismétlése felesleges szdismétlés lenne. A mondanival6 a
"hazaért", ami igy, 6nmagaban is elég, megallja a helyét, mert ezzel kell kiegésziteni az eredeti
mondatot, hogy a mondanival6 teljes egészében elhangozzék.

Harmadik mondat: "—Ki irta meg a leckéjét? — Endre." Mit allitunk? Hogy Endre megirta a leckéjét,
de ebbdl a mondanivalé az "Endre", amely sz6 a mondatnak az alanya, egyben a mondat
mondanivaldja is. De ha azt kérdeztilk volna, hogy "Szépen vagy cslnyan irta meg?" és a valasz
"Szépen" lett volna, akkor a valaszol6 mondanival6ja se nem nyelvtani értelemben vett alanya (mert
az alanya: Endre), se nem nyelvtani értelembe vett allitmanya (mert allitmanya: megirta) a
mondatnak, hanem egy hataroz6sz6. Es ez a hataroz6sz6 a mondanivald. Most jon a lényeg: a
mondanival6é barmilyen mondatrész lehet, és éppen ezért teljesen felesleges mindenféle
cslrt—csavart és dsszetett allitmany—-szerkezeteket kitalalni. Ehelyett egyszeribb, ha tudomasul
vessziik, hogy a valaszol6 mondataban nem szerepel az alany, és nem szerepel a (grammatikai
értelemben vett) allitmany sem, mert ezek mar elhangzottak és mindkét beszéld fél szamara
ismertek.
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A mondanival6 a helyesen szerkesztett mondatokban mindig eldre kertl, a legfontosabb, a legelsd
helyre. Ha tovabb akarjuk hangsulyozni, megismételjik: nagyon—nagyon, kiralyok kiralya, viragok
virdga, vagy fokozzuk: a legnagyobb, a legnagyobb kiraly, a legszebb virag. Az allitmany és a
mondanivalo kulénvalasztasa nagyon fontos Iépés annak érdekében, hogy helyesen tudjuk
értelmezni és elemezni a mondatot. Egy mondat elemzésénél mindig fel kell tenni mind a két
kérdést, és mindig a mondanivalét kell eldszdr megkeresni — helyesen szerkesztett mondatnal ez az
elsd sz6 (vagy szavak), és csak utdna, hogy milyen allapot, esemény vagy térténés az, ami még
megfogalmazédik a mondatban, vagy az el6z6 mondatban.

Egy kis jaték: "-Milyen gyerek ez a Pisti? — Buta." Itt mi a mondanivalé és mi az allitmany?
Tovabbi jaték: "Pistanak nagyon tetszik Juli." — Mi az alanyi, allitmanyi mondatrész? (Pista

kedveli/szereti Julit. Pista szerelmes Juliba. Pistat elontotte Juli irant érzett szerelem. Pistaban
megszuletett Juli irant érzett szerelem.)

Alanyi rész: az alany bdvitményei

Az alany bdvitményei a jelzbk: szép, okos, arpad—kori, postai, asztalos, ligyes, képes(lap),
vilagtalan ...

Egy kis jaték: Hogyan lehet fdnévhdl, igébdl jelzbt késziteni? (Nagyon egyszer(...)

Allitmanyi rész: az allitmany bdvitményei

Az allitmany bévitményei azok a toldalékok, szavak és szerkezetek, amelyek jobban
meghatarozzak a létezés, tdrténés, cselekvés koriilményeit, vagyis a hatarozok: piszén, koran,
gyorsan, szépen, most, itt, fenn, belll, ... (ezek mind egy szavas hatarozok vagyis hatarozdszavak).
Egy kis jaték: Hogyan lehet fdnévbdl, igébdl hatarozét késziteni? (Blz —> blzos/bldos —>

blzo6sen/biiddsen, bz —> blztel(i) —> blztelen —>b0ztelenil, —> blztelenség(?) —> blztelenségei
—> blztelenségeitdl )

Targyi rész: a targy bovitményei

Ugyanazok, mint az alanynak.

Alany és allitmany helyettesitok

Minden sz6 és kifejezés helyettesithetd. Legegyszerlbben: a red vonatkozo kérd6szo elé kitesszik

az "a—" kétdhangot, amivel ramutatunk (gondolatban) a helyettesitendd széra. Ki? Aki. Mi? Ami.
Hanyan? Ahanyan. Hogyan? Ahogyan. Az én—-te—6—-mi-ti—-6k nem helyettesitd szavak.

Fokozas

Alap: (semmi), kbzépfok: —BB, felséfok: -L_G, de nem a végeére.

A B hang kettbzése jelenti a kozépfokot. A kettdzés minden nyelvben és irasban a fokozas
eszkoze, mivel hasznélata és értelmezése is roppant egyszer(, szinte magatél adodik. Csak azt kell

megvalasztani, hogy mit, milyen hangot kett6zunk.

Miért nem a végére tesszik a felsdfokot? Hiszen a ragokat, toldalékokat mindig a sz6 végére
illesztjuk, miért kertil ez mégis elbre? A valaszt az az elv adja, hogy a legfontosabb rész kerul elore,
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plusz: ha levagjak a mondat végét, még mindig kihdmozhato legyen a legfontosabb mondanivalé,
az el legyen mondva.

Esetlinkben, ha a fels6fok jel6lése kdvetné a kézépfok jelolését, és a mondatot a kézépfok jele utan
elvagnank, akkor hamis kdvetkeztetést lehetne levonni, mert semmi nem jelezné, hogy nem a
kozépfokot kivanta a beszéld mondani. A fels6fok eléreragasztasaval azonban mar a legelején
tudatositjuk, hogy itt valamily tulajdonsag felsdfokarol lesz szo.

Szedjik szét elemeire

Egy kis jaték: szedjuk szét elemeire az aladbbi szavakat, és prébaljuk megbecsilni, hogy mas
nyelven hany sz6t hasznalnanak el ahhoz, hogy kifejezzék mindazokat a dolgokat, amit a toldalékok
jatékos nyelviinkben kifejeznek: elkelkaposztasithatatlanitottatok, megvesztegethetetlenségeitekrdl,
kiseprlzhetetlenségeimnek, megveszekedettségeiteknek, érvényesithetetlenebbekrdl ...

Toldalékok és a mondatban bet6lt6tt szerep

Amennyiben minden nyelvtani funkcié pontosan jeldlve van a szavakban, akkor a nyelvtani
szerkezet, vagyis a mondat szerkezete elég kotetlen, szabad lehet. Ha a nyelvtani funkcio
egyaltalan nincs jeldlve, akkor a szerepeket csak a helyes szdrenddel lehet kifejezni, ebben a
szélsdséges esetben minden mondatnak csakis kotott szorendje lehetséges, hiszen a szavak
elhelyezkedésébdl kovetkeztethetlink azok nyelvtani szerepére. Amig egy teljesen Uj gondolatot
akarunk megfogalmazni, teljesen mindegy melyik megkézelitést hasznaljuk, ugyanis mindenképpen
teljes gondolatot szeretnénk kdzoélni: Uj alannyal, 0] allitmannyal, Uj jelz6kkel, hatarozékkal sth. A
dolog a méasodik és tovabbi mondatoknal kezd érdekessé valni, akkor amikor mondjuk mar az alany
is ugyanaz meg esetleg az allitmany is, csak mondjuk valamely hatarozot szeretnénk médositani.
Ha a nyelvtani funkcidt jeldljik a szavakban, akkor — és ez az els® eset — akkor elég a hatarozéként
szerepld sz6t mondani, minden mas nélkiil. Ha a nyelvtani funkciét nem jel6ljik a szavakban, de
egyaltalan nem, semmilyen médon, akkor — és ez a masodik eset — az egész mondati szerkezetet
fel kell épiteni, minden elemet, meg kell ismételni az alanyt, allitmanyt stb és a megfeleld helyre be
kell tenni azt a sz6t, amit a 2. mondatban igazan mondani akarunk.

Osszefoglalas

(meg kéne irni ...)
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Melléklet

Az "én" és "te" kifejezése —az M és a T(D) hang

Az egyes szam elsd személy kifejezésére hasznalt M hang sokkal altalanosabban hasznalt és
elterjedt, mint azt elsdre gondolna az ember. A magyar nyelvben alaphangként megjelend és az
egyes szam elsd személyt jelentd /m/ hang ott van a tobbi — és most csak eurépai — nyelvekben is.
Pl. az oroszban az egyes szam 1. személy a "ja", de annak minden ragozott alakja az M hanggal
kezdddik, mondhatni arra épill. Engemet — minya, enyém — moj, nekem — mnye , velem — (sza)
mnoj. A német nyelvekben az "én" - ih lesz, de annak minden ragozott alakja az M hangra éplil,
mert abbdl indul ki: engemet — mich, enyém — mein, nekem — mir stb. Ha az angol nyelvet tekintjik,
ott az "én" — | (4j) lesz (pont forditottja az orosz ja—nak), utana pedig csak az M hangra épuild
szavak kovetkeznek: engemet — me (mi), enyém — my (m4j), mine (majn), nekem — (for) me (for
mi). JO lenne megvizsgalni ilyen szempontbél a tdbbi, eurdpaban, és akar eurdpan kivdl
hasznalatos nyelveket, és 6sszehasonlitani, hogy az "én" kiilonbdzd ragozasai szintén ilyen erdsen
hordozzak—e magukban az M hang-ot. Ha igen, nyugodtan megallapithatjuk, hogy az "én"
kifejezése M hanggal egy nagyon dsi gyokérre vezethetd vissza.

Es mi a helyzet az egyes szam kettes személlyel, ami magyarul a "te", alaphangja a T hang? Ez is
ennyire el van terjedve, és akkor ez is valami 6si gydkérre vezethetd vissza?

A magyarban te az oroszban a tii(tl), szintén ezt a hangot hordozza. Ragozasa itt is a T-re épil:
tégedet - tebja (tyibja), tiéd — tvoj (tvoj), neked — tebe (tyibjé), veled — (c) toboj (sz taboj). Lathatjuk,
hogy irdsban a T-betlt hasznaljak, ugyanakkor a mégoétte allé maganhangzé meglagyitja a
kiejtését, és nem t—nek, hanem ty—nek ejtik. Ez nem takarhatja ugyanakkor el szemunk el6l, hogy
az egész ragozas ittis a T hangra épll — ez az elsé hang, ami megjelenik a sz6ban. A német
nyelvben a "te" — du (du), ami eltér a t-tdl, de nem kell messzire menni tdle, mert csak annyiban
valtozott meg a T hang, hogy z6ngétlenbdl zongéses lett. A ragozas itt a D hangra éplil: te — du
(du), tégedet - dich (dih), neked - dir (dir), tiéd — dein (dein). Szikla—szilardan a D hangot ragozza,
méghozza a ragozas minden erejével: eldl jelenik meg a D hang, amely az egyes szam kettes
személy jelentését hordozza, utana azok a megkulonbdztetd massalhangzok, amelyek a kilénb6z6
eseteket jeldlik és egytitt hordozzak. Angol nyelven a te- you (ju) semmi kbzdsen nem mutat a t,
vagy annak zongéses parja, a d-vel. A te ragozott alakjai: tégedet, neked - you (ja), tiéd — your,
yours (jor, jorz) sem tartalmaznak semmiféle utalas T hangra, viszont szervesen raépilnek a J
hangra, amely maga deklaraltan a te—nek felel meg.

Egyes szam harmadik személy, hangja: N. A magyar nyelvben lekopott, illetve atalakult egy kdztes
formava: az 6n—0zéssé. Az 6n—06zés soran ugy szolitunk meg egy személyt, hogy az egyes szam
méasodik személy — vagyis te — helyett On-t hasznalunk, aminek ragozasa - lass csudat — egyes
szam harmadik személyhez kotddik, olyannyira, hogy masban nem is lehetséges ragozni. Vagyis: a
jelenlegi magyar nyelv egy sajatos formajaban hasznalja az N hangot egyes szam harmadik
személyben, akkor, amikor a beszéldhdz olyan mondatokat intéz, amelyben mintegy kivulallé,
harmadik személyként tlinteti fel t.

Orosz nyelvben az egyes szam harmadik személy alaphangja az N. Az 6—-re a nemtdl fliggben az
aldbbiakat hasznaljak: 6 — on(on), ona(ana), ono (ané). Ragozasa: 6t — ego(ivd) ejo(ij6), neki — im,
vele — (¢) nim (sz nyim) 6vé — ego(ivo).

O-angolban az egyes szam masodik személy formai ezek: thee —hozzad, neked, rad, téged, veled;
thou — te; thine — tied, tiéid.

Az olasz nyelvben az alabbiakat talaljuk: én — io (m nélkil); engem — mi, me (hangsulyos,
hangsulytalan) nekem — mi, a me magamat — mi, me, a me enyém(ek) — mio, mia, (miei, mie); te —
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tu; téged - ti, te; neked - ti, a te; magadat - ti, te, a te; tié(i)d — tuo, tua, (tuoi, tue).

A tébbes szam K hangja mellett érdemes megvizsgalni az | maganhangzé hasznalatét is, mert a
magyar nyelvben az M-K és a T-K-t is egyértelmlen az | maganhangzéval kotjuk 6ssze. Ha ez igy
lenne a tobbes szam 3. személyben is, kétség sem mertlne fel, hogy hozza tartozik a tdbbes
szamhoz - igy azonban érdemes vizsgalédni.

Az orosz nyelvben a tdébbes—-szamban mindegyik esetben megjelenik az | hang, hiszen ezek — és
most minden szot a kiejtése szerinti irasmoddal prébalunk meg leirni — a Ml, VI, ANYI szavak
lesznek. Ha a németeket nézzuk: wir, ir, zi — szintén szigortan megjelennek, minden esetben. Az
angol-szaszoknal is a 3 lehetséges kozill 2 helyen ott vannak: vi, ja, déij. Ugy tanik, hogy a tobbes
szam jeldlésére az | maganhangzo elterjedten hasznalatos lehetett. Ebben az esetben a jatékos
magyar nyelv magaba olvasztotta Ugy a K hangot, mint az | hangot, igy minden népek érthették ezt
a nyelvet: azok is, akik az |-t hasznaltak, és azok is, akik a K hangot a tébbes szam jel6lésére.

En, te — egy, kettd

En - egy vagyok és egyediil vagyok. Az N hang jelenti az egyet. Ha egyediil van, akkor azt az
egyediilit. Ha magamra mutatok, az M hang mellett jelélhetem azt, hogy egyediil, magam: akkor az
M_N hangzodkat kell csak 6sszekdtni MaN, MeN alakban példaul, amelynek jelentése: én, egyedul.

Hany-aN, hany éN van ott? Egyen, ketten, harman, négyen... vagyunk, vagy vannak, vagyis GY_N
(egyen, ma ugy mondjuk: egyedul), KTT_N (kettd —> ketten), HRM_N (harom —> harman) és igy
tovabb. Vagyis megadjuk a szamot, és az utan toldott N hang jelenti, hogy annyi darab egyest kell
alatta érteni. Az egy—eN-t Ugy is hasznaljuk ma, hogy egy—€éN (Ego, egyén), amely az egyént, mint
6nmagaban valot fejezi ki.

Ha megnézzik az eurdpai nyelveket, ugyanugy, ahogyan megtaléljuk az M hangot az EN
kifejezésére, megtalaljuk az N hangot az egyes szamnak a kifejezésében. Es ha CSAK az N
massalhangzét talaljuk az egyet kifejezd sz6ban, a tdbbi maganhangzé lesz, akkor tudjuk, hogy j6
helyen jarunk. Tehat az ellendrzés az alabbi: hogyan mondjak az egy sz6t (fogalmat) a szomszédos
nyelvekben? Az angol nyelvben one (kiejtve: oan), németil ein(éijn), olaszul: uno (4no), oroszul:
odin(agyin), franciaul: un(???). Lehet hogy furcsan hangzik, de az orosz mintha azt mondana:
egy—en, vagyis mintha magyarul mondana az elején az egy—et (kiejtve: agy-) és utan tennék az N
hangot, ami az 6si EGY-et jelent egy | hanggal 6sszekapcsolva (=in, egyitt: agyin).

Fentiek alapjan nyugodtan kijelenthetjiik, ahogy a vizsgalt nyelvek 6rzik magukban az N hangnak
azt a tulajdonsagat, hogy az Egy—et jeldlte valamely dsi, mindegyiknek gyokerét jelentd nyelvben.

Ha En és az Egy fogalompar ily szorosan dsszetartozik, akkor a Te és a Kettdnek is 6ssze illene
tartoznia! Vizsgalatunk az aldbbiakat mutatja: magyar: kettd, angol: two(td), német: zwei(cvaj),
olasz: due(due), orosz: dva(dva), francia: deux(???). Itt — a németeket kivéve — a T, D (amelyek
egymasnak zongétlen-zongéses parjai) hang jelenik meg, teljesen egyértelmien. Vagyis a T(D)
hang kapcsolédik szorosan a kettd szam fogalmahoz, hasonlé médon, mint azt lattuk az egy = N
hang esetében. Ha a németek is ugyanabbdl az 6snyelvbdl taplalkoztak, akkor az induldé hang
zbngétlen lehetett, mert a kettd szavuk massalhangzéval indit, nyilvan ez az, amelyet atvettek, ez
hordozta a Iényeget, és akkor a zongétlen T hang volt az eredeti. Az sem kizart, hogy dseink a T
hangot és a D hangot felvaltva, vagy esetleg tetszés szerint hasznaltak a kettd megjel6lésére, ha a
sz6-kdrnyezethdl nyilvanvalo volt, hogy szamrél van sz6.

Ha azt akarom mondani: én egyediil, azt mondom: MAN. Kifejtve ezt a gondolatot: M jelentése En,
A jelentése: a foldon, foldi értelemben, N hang jelentése: egyedil. Ha az elsd M hang lekopik, akkor
a magyar nyelvben a hosszi maganhangzo jeloli a kopast, és megjelenik az AN, EN sz6. Es
elbttiink all egy lehetséges és logikus folyamat, hogyan alakult ki a mai magyar nyelvben
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hasznalatos EN sz6 a magyar nyelvben a logikusan felépitett valahai &snyelvbél.

Ha harman vagyunk, az esetleg lehet az "6" (1.sz.3. személy) hangja? Vizsgaljuk meg a nyelveket
ebbdl a szempontbdl is. Az egyes szam 3. személy: régi hangja: N, ma "O"nek mondjuk. Ez
keményen ellentmond az én = N hangnak — hiszen nem lehetséges, hogy ugyanazzal a hanggal
fejezték ki az EN-t, mint az O-t. Angolul: he(hf), she(si), it(it) - a hdrom nemnek megfelelden, és ha
tovabb megylnk, a tébbi nyelvekben is megjelenik mindenitt 3 kildonbdzb sz, jeldlve a 3. személy
nemét. Vagyis kezdddik a kaosz a massalhangzok kozoétt. De miért is? Hat azért, mert az 6si
nyelvben csak ezek a fogalmak vannak meg: egy, kettd, sok. Kérem ne tessék csodalkozni, mihelyt
az ember irni akar, mashogyan nem érdemes értelmezni azt a helyzetet, amikor egy jelet kettdziink,
vagy haromszorozunk. Négyszerezés nincs. Sehol nem létezik. Az egyszer megmondja a fogalmat,
a kettd jelenti vagy a kettdt és ugyanekkor a harom a sokat, vagy a kettd jelenti a sokat, de nem az
Osszeset, a harom jel pedig az dsszeset, a teljességet.

Es akkor nincs is hangja a sok-nak? Amely megfelelne az 1.szam 3. személynek? De van, csak
nem massalhangzé az illetd, hanem maganhangz4. Mégpedig az | hang. Az angol nyelv hordozza
is magaval ezt a tulajdonsagot, vagyis az elsd harom személyt a szamokat kifejezé N, T(D),| hangok
mentén fogalmaztdk meg, mert mindharom nema 3. személyben itt van ez a maganhangzo, és csak
ez a maganhangzé van benne. A német nyelvben — er(ér), sie(zi), es(esz) — csak a ndnemnél
jelenik meg az | hang, a tébbi esetben a zarémassalhangzo tartalmazza a lényeget, adja meg azt a
hangot, amelyet a széhoz illesztve megadja annak nemét (R — himnem, S — semleges nem). Az
orosz — on(on), ona(and), ono(and) — a maganhangzokat valtoztatja a nemnek megfelelden.
Megtartva az 1.sz.3.személy N alaphangjat.

A magyar nyelv — Ugy latszik — a K hangot hasznélja a SOK-nak olyan jelélésére, amelynél a sok
szamlalhato, és az | hangot is hasznalja, ha valakinek a birtokaban sok van és ezt a sokat akarja
jelélni. Megjegyzés: miutan mas birtokaban van az, amit jeldlni kivan, azért nem tudja megszamoilni,
hiszen nem biztos hogy a megszamlalasra engedélyt kap — igy nemcsak hogy nem séril, hanem
megerdsitést nyer az az alapfeltételezés, hogy a szamlalhatatlan sok kifejezésére az | hangot
haszndlja a magyar nyelv.

Eddigi vizsgalédasaink alapjan megallapithatjuk, hogy az dsnyelvben a szamokat egyszer(
hangokkal is tudtak jeldini, éspedig ezek a kdvetkezdk voltak: Egy — mint darabszam — megadaséara
az N hangot, kettd jel6lésére a T(D) hangot, sok értelmének megadasara az | hangot hasznaltak.
(C) Varga Andras

-1.0 verzio - 2004. marc.15

-1.7d,e verzié — 2005. maj.14.,dec.30.
A tanulmany forrashelye: "www.osnyelv.hu".
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